

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.561.

Madrid.—Sábado 2 de Septiembre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

OPERACIONES EN EL KERT (DE NUESTRO REDACTOR)

Conversando con los oficiales.—La represión del 27.—Cómo fué la sorpresa del 24.—Citra exagerada.

MELILLA. (Viernes, noche.) He hablado con algunos oficiales que hoy han regresado de la posición de Isghafén, última ocupada por el general Larrea.

Me dicen que ayer no ocurrió ningún incidente, y refiriéndose a la represión efectuada el día 29, aseguran que fué tan completa, que opinan no se repetirán en aquella región sucesos como los que han dado motivo a las operaciones.

En Isghafén quedaba ayer mañana una columna, mandada por el teniente coronel señor Vallejo, formada por dos compañías del regimiento de Africa, dos del de Melilla, las secciones de ametralladoras y una batería.

Me han referido con todo detalle la agresión de los moros el día 24, que transcribo porque, después de haberse publicado mucho referente a este asunto, todavía no se ha publicado el relato de lo sucedido, que es breve y sencillo, aun cuando triste, por haber costado la vida a cuatro de los soldados.

Hallábase un soldado, que prestaba servicio de portavoz en los trabajos de triangulación, en las orillas del Kert, a 400 metros de distancia de las lomas que ocupaban las dos compañías protectoras de los trabajos topográficos.

Varios moros se acercaron al soldado y estuvieron hablando con él, sin que de su actitud pudiera deducirse hostilidad.

Palaces y traidores los moros, a los pocos momentos de separarse del soldado dispararon contra éste, asesinandole.

Después, y con rapidez y dando gritos, se lanzaron sobre un cabo y ocho soldados que estaban más próximos a las compañías.

La pequeña fuerza regresó a las lomas en busca de sus compañeros, persiguiéndoles los moros a treinta pasos.

Disparaban los moros sin cesar sobre los ocho soldados y el cabo, que se salvaron milagrosamente.

Me cuentan que los moros demostraron mala puntería y que a causa de la proximidad con que hacían los disparos al iniciarse la acción con las compañías que ocupaban las lomas, disparaban los moros alto sin causar bajas.

Después salió la columna que fué a recoger los cadáveres, distinguiéndose un teniente de la Policía indígena, que con sólo dos soldados moros avanzó larga distancia por el fondo de un barranco, distinguiendo con su arrojo recuperar dos cadáveres.

Los otros dos muertos restantes fueron recogidos durante las operaciones del día 29, encontrándolos medio enterrados.

A pesar de haberse asegurado que en la harka enemiga se habían reunido 4.000 combatientes, he confirmado que el número de moros que la formaban apenas si llegó a 2.000 y que duró sólo un día.

Después, en los días sucesivos, quedó la harka con escaso contingente.

Posteriormente a haberse verificado el castigo por nuestras fuerzas, nada ha ocurrido, habiendo desaparecido la harka completamente.

Hoy la tranquilidad es absoluta en la región del Kert.

MATA.

TELEGRAMA OFICIAL

Capitán general de Melilla al ministro de la Guerra.

«MELILLA 2. General Larrea emprendió esta mañana marcha desde Isafén, con columnas Aizpuro, Astillero y Serra, llegando a Ismanufén, donde se instala, haciendo volar casas importantes, por ser los de orilla derecha el más culpable. Dejó en Isnagen a teniente coronel Vallejo, el cual dice que hasta las 14, en que se retiraron, se divisaron algunos grupos en alturas Buhermaan, retirándose luego Vallejo a Tauriat-Zag. Después he recibido noticias que general Larrea salió para hacer reconocimiento por el Zoco Zebuya, hacia Ulad Ganen.»

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Esperando a un prelado.—De la costa africana.—La niebla.—A prácticas.—Incendio.—De regreso.—A carbonear.—Relevo de fuerzas.

CEUTA. (Viernes, noche.) Se espera en esta plaza la visita anunciada del arzobispo de Lisboa.

—Procedente de la costa de Africa ha fundeado el vapor «Luis Vives», con cargamento de reses y granos.

Los pasajeros dicen que reina tranquilidad en Larache, Mogador, Saffi y Casablanca.

—La espesa niebla entorpece la navegación de los vapores correo.

—El grupo de escuadrones de Ceuta ha comenzado las escuelas prácticas, con cuyo objeto permanecerán en las posiciones del Negro, de Kudías Federico, de la Condesa, Afarsina y Kudia Fahama, durante ocho días.

—Los kabileños que han venido al mercado, procedentes del interior, cuentan que en Gomara se produjo un violento incendio, ardiendo muchos kilómetros de monte y destruyendo el fuego las cosechas.

—Ha regresado a la Península el coronel de la Guardia Civil, después de revistar las fuerzas en esta plaza.

—El vapor «Virgen de Africa» marchó a Gibraltar para carbonear.

—El domingo próximo se procederá a relevar las fuerzas de las posiciones del campo. ESCAURIAZA.

Desde Alhucemas

El cañonero «General Concha».—Afluencia de moros vecinos.

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Procedente de Melilla, reconociendo la costa, ha fundeado el cañonero «General Concha». Créese que permanecerá varios días en estas aguas.

—Nótase gran afluencia de moros al mercado de la plaza, abundando los artículos que conducían antes al de Melilla.

Los moros vecinos se muestran indignados por la agresión a las fuerzas españolas, y celebran el energético castigo que se les ha infligido.

Desde el Peñón

Odisea de un español.

PEÑON DE LA GOMERA. (Viernes, noche.) Acentúase cada día la influencia de nuestra política en las kabilas limitrofes a estas plazas menores.

Debido a ello ha podido escapar con vida un individuo español, llamado Matías Montes Guillén, natural de Mula, que, atravesando el Imperio, pretendía llegar a Melilla.

Estuvo en Casablanca, y como no encontraba acomodo y carecía de dinero, tuvo que regresar por tierra, y al internarse sufrió varias aventuras, de las que salió con bien recitando a los kabileños, que le ponían las armas en el pecho, algunos versículos del Corán, y por conocer el dialecto argelino ensalzando al Profeta.

Refiere que la treta no le sirvió de nada en una de las kabilas que atravesó, y que uno de aquellos indígenas se apropió de su persona y le dedicó a la corta de maíz y otras faenas del campo, hasta que pudo escaparse.

Después de caminar tres días, durante los cuales se alimentó con higos chumbos, llegó a la kabila de Mostaza, cercana a esta plaza, uno de cuyos pobladores, llamado Amarsho, lo atendió solícitamente y lo trajó en su barquilla hasta estas cercanías.

Desde allí vino ya solo el protagonista de estas aventuras, y en los adueños que le separaban de la zona española sólo oyó frases de afecto para nuestra nación, y de agradecimiento a la conducta que con aquellas gentes observaban las autoridades militares españolas.

El comandante de esta plaza ha telegrafado el caso al capitán general de Melilla, esperando su contestación para embarcar con rumbo a aquella plaza.

Para ocupar Ifni

Movimiento de tropas y buques.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Ha salido el transporte «Almirante Lobo» para Santa Cruz de Tenerife, llevando la sección de cuatro ametralladoras que vino hace varios días de Málaga, mandada por el capitán D. Luis Cano Ortega y primeros tenientes D. Esteban Campo López y D. Luis Villalón Girón; van seis sargentos, seis cabos y 45 soldados.

También marchó en dicho buque una sección de Ingenieros, al mando del capitán don Tomás Fernández Quintana y teniente don Francisco Yáñez Albert. Llevan una estación de telegrafía sin hilos.

En Canarias se unirá la demás fuerza que forma la columna que ha de ir a posesionarse de Santa Cruz de Mar Pequeña; son dos compañías de Infantería, Sanidad y Administración Militar: unos 500 hombres.

La columna irá mandada por el coronel Burguete, como yo dije cuando éste pasó por Cádiz para Madrid.

También saldrá el «Princesa de Asturias» para Santa Cruz de Tenerife y Mar Pequeña. El «Carlos V» zarpará hoy. El comandante del mismo llevará pliegos para abrirlos en alta mar.

También zarpará hoy para Cartagena el «Pelayo»; va a limpiar fondos en aquel delta.

El «Osado» saldrá igualmente para Larache.

QUERO.

Informaciones extranjeras

Conferencias diplomáticas.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros recibió ayer a los embajadores de Rusia e Inglaterra.

Dice *Le Temps* que en las conversaciones que tuvieron estos diplomáticos con el señor De Selves quedó demostrada nuevamente la unidad de criterio entre los Gobiernos de San Petersburgo, Londres y París acerca de la cuestión marroquí.

La Prensa alemana.

BERLIN. Algunos periódicos publican informaciones, de las que se desprende que, tanto España como Italia, se hallan resueltas a formular, por lo que a Marruecos afecta, reivindicaciones análogas a las de Alemania.

Insinuación grave.

La *Gaceta de la Cruz* se lamenta de que el Gobierno español no haya querido ponerse de acuerdo con el de Alemania, dando a entender, que una vez concertado el acuerdo francoalemán, ya será tarde para ello.

La primera entrevista.

PARIS. La primera entrevista que para reanudar las negociaciones celebrarán en Berlín los Sres. Cambón y Kiderlen Waechter, se verificará el lunes de la próxima semana.

PARA LOS ADINERADOS

MUEBLAJES MODERNOS

El arte, ha dicho un crítico eminente, es la fabricación de objetos destinados a asegurar la posibilidad y el encanto de la vida, empezando por la satisfacción de las necesidades más elementales y vulgares del cuerpo y acabando por las más elevadas y delicadas aspiraciones del alma.

Cuando el arte en sus principios perseguía tal fin, ó en otros términos buscaba lo útil, se encontró con lo bello, y unido a la belleza marchó desde entonces; pero en el desarrollo espontáneo y primitivo del arte no fué nunca su fin la belleza.

El arte no es una forma sobrepuesta al objeto para hacerlo olvidar: es el objeto mismo cuando cumple su destino de la manera más conveniente y más cercana a la perfección. La curva elegante del perfil de las columnas de los templos griegos, no es debida al dibujo inspirado de un artista; es la curva que da el cálculo cuando se busca la forma de un apoyo aislado de igual resistencia en todas sus secciones transversales, es decir, cuando el apoyo cumple su misión en las mejores condiciones mecánicas.

Este concepto clásico del arte es más verdadero que la doctrina llamada esteticismo, que coloca la belleza sobre todas las cosas y dispone un altar para ella sola, juzgando que todo lo demás, verdad, utilidad, pensamiento, vida, deseos, creencias, etc., no tienen en el mundo del arte más funciones que contribuir a formar el pedestal de la belleza.

Dedicése de aquí que siendo el arte un reflejo del sentimiento dominante en la sociedad, el estilo no es sólo el hombre: es primeramente la época y el hombre después.

Este es el motivo de que haya épocas que ofrecen una gran unidad de estilo. Son aquellas en que todos los espíritus obedecen a un mismo pensamiento, en que todos los hombres tienen los mismos gustos, épocas que conservan la fe en sí mismas, porque reina la paz en los corazones y la unidad y la armonía en la sociedad. Estas épocas son las únicas que crean obras verdaderamente bellas y forman estilos puros, que la historia perpetúa a través de los siglos.

Pero hoy otros tiempos desgraciados, y tales son los que en mala suerte han correspondido a los vivientes, en que los espíritus, sin fe en el presente, sin esperanza en el porvenir y olvidando sus deberes de gratitud a las generaciones pasadas, flotan inciertos, encaminándose hacia los más diversos y opuestos rumbos. Son estos tiempos épocas muy tristes para el arte, que en ellas carece de estilo propio y sólo refleja el estado de desequilibrio y descomposición de la sociedad en que vive.

En las artes del dibujo, y principalmente en la arquitectura, que tiene el mérito de llevar mejor que ninguna otra el sello de la época, porque en ella se reflejan hasta los caprichos de la moda, es donde la observación puede hacerse con mayor detalle.

Pero aun más que en las dislocadas líneas de la arquitectura civil moderna, en las que toda infracción a las leyes del buen gusto y a las reglas de estabilidad de las construcciones encuentra colocación, es en el mueblaje de las habitaciones donde más resalta y se hace visible la actual perversión del gusto.

El hombre de hoy, que parece olvidar que cuanto es se lo debe a las generaciones pasadas, hace en público de ellas y de su manera de sentir mofa y escarnio, y por un contraste inexplicable, en el interior de su casa es un entusiasta admirador de lo antiguo y un ferviente devoto del siglo XVIII, que vive en salones Luis XVI, en gabinetes Luis XV y en despachos Imperio.

Pasearse en traje moderno por estas habitaciones, fiel reproducción de las del siglo XVIII es grotesco en grado superlativo, porque entre la moda actual y el mueblaje existe un contraste ridículo. Si las habitaciones de la casa moderna han de obedecer a las buenas reglas del arte, sucintamente expuestas al principio de estas líneas, es indispensable que entre su decoración y la personalidad del propietario exista perfecta correspondencia.

Aunque el mal gusto moderno crea otra cosa, no es elegante echar una casulla vieja sobre un piano ni leer una novela de tesis pasional sobre el viejo apoyo, que se fabricó para sostener los libros sagrados. Por este camino se llegará a usar como palangana una pila bautismal y a convertir en pila de baño una urna sepulcral del siglo XI.

Hoy para muchas gentes adineradas es elegante adornar sus casas con mil cosas que sus abuelos hubieran escondido en los desvanes de sus viviendas.

Hay quien por temor al contagio de enfermedades no se atreve a tocar un objeto sobre el que otra persona haya puesto sus manos, y con desprecio de los más elementales preceptos de la higiene tiene en uso en su casa telas, maderas y metales, que bajo sus patinas admirables ocultan la podredumbre de muchas generaciones.

No es tan grande como a primera vista parece el peligro que amenaza la salud de algunos de estos coleccionadores amantes de lo antiguo, porque como en el mundo, detrás de cada cándido corre un vivo, gran número de objetos de antigüedad, absolutamente auténtica, han sido fabricados recientemente.

Le Petit Parisien, hablando del robo del cuadro de Leonardo de Vinci *La Gioconda*, afirma que algunos millonarios americanos, para no ser engañados con falsificaciones admirablemente hechas, exigen, como garantía de la autenticidad de lo que compran, el escándalo de un robo de gran resonancia, y añaden que la industria del robo de objetos de los Museos,

que se cometen en mucho mayor número que lo que las gentes creen, está en Italia admirablemente organizada.

En esos interiores en que a lo antiguo se rinde excesivo culto, se nota siempre un olor cálido y picante, algo así como un tuflido de cadáver. Falta en ellos el calor agradable y la alegría del hogar, porque sus habitaciones son tristes y frías como salas de Museo ó anti-páticas como baratillos y prenderías cuando son vulgares los objetos en ellas acumulados.

Es una censurable perversión del gusto, de que muchas personas ricas se hallan aquejadas, sentir ciega veneración por todo cuanto nos viene de nuestros antecesores. Todos los objetos antiguos no son dignos de ser adorados, extasiándose ante ellos como ante un ídolo, porque son innumerables los que datan de varios siglos y en los que la fealdad y la inutilidad se juntan en grados igualmente superlativos.

Hay salones modernos con tal lujo amueblados, que con el dinero en ellos invertido pudieran comprarse pueblos enteros, y en estos salones no se ve ni un solo objeto de arte moderno, porque sus dueños creen que des-acreditarían su buen gusto si comprasen las obras de un artista viviente, resultando así una gran verdad la doctrina de Marinetti, quien afirma que los muertos nos matan.

Los artistas y los industriales deben agruparse y defenderse contra esa perversión del gusto de los adinerados, que tanto los perjudica.

No se trata de denigrar el pasado y mucho menos de creer como los «turistas» que debiera prenderse fuego a los Museos. Por el contrario, a estos templos del arte precisa ir frecuente y piadosamente a pedir consejos a los grandes maestros que ya no existen y a admirar sus obras asombrosas. Es más: en ellos deberían reposar todas las obras maestras de los grandes artistas del pasado, que son bienes que pertenecen a la colectividad, que no deberían estar en poder de particulares.

Pero hay que hacer comprender a muchos adinerados que la numerosa legión de artistas que hoy viven—bien pensamente la mayoría de ellos—del decorado y amueblado de las habitaciones de los favorecidos por la fortuna, pintores, escultores, orfebres, tallistas, ebanistas, bronceistas, tapiceros, cerámicos, vidrieros, etc., etc., por el solo hecho de vivir, tienen más derecho a sus simpatías que los más antiguos artistas de los tiempos pasados.

UN VECINO DE LA CORTE.

GRAN MUNDO

Una artista española en Biarritz.

En el gran salón de fiestas del Casino Bellevue se celebró el miércoles por la noche un interesantísimo concierto, en el cual tomó parte la joven y bella artista Pepita Sanz, que lució de un modo notable su preciosa voz de tiple ligera.

En el auditorio que llenaba la amplísima estancia veíanse las familias más aristocráticas de la colonia española que veranea en Biarritz.

En cuanto salió a escena la gentilísima artista española, cuyos triunfos en París, Aix-les-Bains e Italia han sido muy señalados, fué recibida con nutridos aplausos, que se repitieron después, al terminar los ocho números que cantó con singular acierto y exquisito gusto.

Non so piu y Ah, lo so, de *Las bodas de Figaro* y de *La flauta encantada*, fueron interpretadas con irreprochable estilo, y la voz tan pura y afinada de Pepita Sanz captó al auditorio desde el principio; no contribuyendo poco su figura seductora y su falta absoluta de pretensiones en atraerle las más vivas simpatías.

La *partida*, de Alvarez, y el vals de Strauss *Voci de primavera* acabaron de poner de manifiesto la flexibilidad de su bonita voz, tan brillante como dulce y cristalina.

Después cantó *Ah, non credea*, de *La sonnambula*, y una malagueña, que le valieron nutridas palmas, y terminó con la romanza de *El barbero de Sevilla*, *Una voce poco fa*, y *El ruiseñor*, de Haendel.

La interpretación de ambas composiciones fué muy celebrada, y en ellas alcanzó la linda artista un éxito extraordinario, tan merecido como espontáneo.

Sus facultades artísticas, su voz extensa y tan pura, la facilidad extremada con que la emite, aseguran un brillantísimo porvenir a Pepita Sanz, y es de esperar que el público madrileño la oirá en el teatro Real, donde su nombre es digno de figurar al lado de los de la Pacini, de los Barrios y de la Paréto.

En el concierto tocaban también M. Gustave Tinlot, primer violín de la orquesta, y el violoncello M. Henri Jamin, cuya labor artística fué muy celebrada en la *berceuse* de Faure y *Zigenerweisen*, del inmortal Sarasate, el primero y el segundo en el *interludio* de Don Quijote, de Massenet, y el *Vilo* de Popper, que completaron muy agradablemente tan interesante programa.

Muy numerosa y distinguida era la concurrencia que, a pesar del calor, había acudido a aplaudir a la joven y nueva estrella española.

Recordamos entre las damas a las duquesas de la Seo de Urgel, marquesas viuda de Acapulco, Baroja, Muni, Santa María de Silvela, Donado, Sanja y Villatoya; condesas de la Viñaza, Montebello, Reverseaux y Jiménez de Molina; señoras y señoritas de Bordas, Botella, Núñez de Prado, Ruiz de Grijalba, viuda de Cárdeas, Quíñones de León, hijas del marqués de Alcedo, Prado y Lisboa, Serrat, Montojo y Calvo de León; duque de Plasencia, señores de Goyeneche, Romero de Tejada, Silvela, Martínez Campos, etc.

MADRIZZY

PROBLEMAS SOCIALES

LA DESPOBLACIÓN DE FRANCIA

Entre los problemas sociales que agitan a la vecina República, ocupa atención preferente el de la despoblación. En Francia, a la inversa de lo que ocurre en los demás Estados de Europa, el contingente de población permanece estacionario, con tendencia marcada a disminuir, como puede comprobarse por las cifras que arrojan las estadísticas oficiales.

Mientras Francia, en el transcurso de algunos años, ha elevado su población desde 26 a 34 millones, Alemania la ha duplicado, pues tiene en la actualidad unos 58 millones. Esto coloca a aquella nación en condiciones muy desfavorables para el caso de una guerra con Alemania, pues en tanto organiza, con gran esfuerzo, un ejército de 300.000 combatientes, su rival de allende el Rin, con el mismo sacrificio, puede disponer de 500.000 soldados.

Las cifras de comparación con otros países europeos, como Rusia e Inglaterra, colocan a Francia aun en condiciones más desfavorables. En esta nación se ha dado el caso único de que en algunos años, como el de 1907, fué superior el número de defunciones al de nacimientos.

Los sociólogos, que estudian minuciosamente este problema, buscando remedio que oponerle, no han podido concretar aún sus causas. En general, se atribuye a un relajamiento de las costumbres del pueblo, de origen múltiple, difícil de analizar, y a un aumento de ciertas enfermedades que traen consigo aparejada la degeneración de la raza.

Un diputado de la Cámara francesa, trata de introducir oficialmente el «impuesto de la sangre transmitida». La esencia del proyecto, es la siguiente. Los matrimonios estériles, estarán obligados a costear la educación y manutención de tres niños pobres, con arreglo a la categoría social a que aquellos correspondan. Igualmente, pueden pagar un impuesto equivalente a los gastos que representan anualmente la educación y manutención de los tres niños.

Cuando un matrimonio tiene uno ó dos hijos, pagará el impuesto necesario para completar el número de tres, que establece el proyecto. Igualmente satisfarán un crédito impuesto los célibes, cuya cifra se eleva a dos millones y medio.

Las cifras que se deducen de las estadísticas demuestran que el menor número de hijos pertenece a los matrimonios de clase social elevada y a los grandes centros de población. Las familias pobres, y particularmente las familias de agricultores, son las que dan en las estadísticas el mayor número de hijos. Obedece esto, sin duda alguna, a que los obreros del campo, en general, son más robustos y, por otra parte, a que desconocen ciertas degeneraciones y vicios que abundan en las grandes poblaciones.

Cuál será el porvenir de Francia, aniquilada por una perturbación social tan honda como la que nos ocupa, es difícil de prever. Algunos creen que podrá rehabilitarse en un plazo de algunos años, siempre que para ello se tomen las medidas necesarias. Otros, menos confiados en el porvenir de Francia, anuncian y lloran prematuramente la desaparición de la raza más culta de Europa (?).

En realidad, examinando imparcialmente el estado de la sociedad francesa, es preciso reconocer que camina a la mayor decadencia. Alguien ha dicho, y con razón, que si por los Pirineos nos entran muchas conquistas del progreso, también llegaban por allí las mayores corrupciones.

Ahora que está sobre el tapete la cuestión francoalemana, es de sumo interés recordar las condiciones en que ambos países se encuentran, para el caso posible de una contienda armada. Aunque en Alemania hay un partido socialista vigoroso, alma del movimiento contra la guerra que se ha organizado en las poblaciones importantes del Imperio, no se debe olvidar que en el fondo del partido late todavía el sentimiento del patriotismo. Baste recordar que en uno de los últimos Congresos socialistas, Bebel, jefe del socialismo alemán, expuso doctrinas patrióticas frente a los doctrinarios de Hervé, que representaban la escuela francesa.

Esto nos explica por qué Francia, poco inclinada a concesiones, cede más de lo que quisiera ante las exigencias del Imperio alemán.

SANTIAGO CARRO.

ECOS

En el Congo, desde que el marido ha muerto, la viuda congoleña iza una bandera colocada en un asta en la puerta de su casa. Mientras que la tela de la bandera permanece intacta, está prohibido que la mujer vuelva a casarse. Pero si el viento la desgarrara en seguida, el período de viudez ha terminado.

Ningún galán enamorado se atrevería, para anticipar sus aspiraciones al matrimonio, desgarrar durante la noche la bandera, porque se expone a terribles castigos.

Pero a veces se da el caso de que, en la noche misma en que ha muerto el marido, un violento huracán hace trizas el estandarte fúnebre.

Entonces, desde la mañana siguiente, el corazón y la mano de la viuda quedan libres y puede presentarse un pretendiente solicitando contraer con la viuda nuevas nupcias.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

De paseo

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los Reyes salieron en automóvil a las seis menos cuarto, dando un largo paseo por la carretera de la costa.

Regresaron a Miramar dos horas después. La Reina Cristina con la marquesa de Navarres pasó en automóvil por la carretera de Rentería.

Excursión regia.

Es probable que el Rey haga mañana una excursión a una población próxima y no almuercen en Miramar.

Canalejas.

El jefe del Gobierno se propone dejar a su familia en punto próximo a Salies y seguramente el lunes marchará a Madrid. Ha anunciado a sus compañeros de Gobierno que se celebrará Consejo de ministros en Madrid el próximo miércoles.

Seguramente no despachará mañana con el Rey el jefe del Gobierno.

El ministro de Fomento.

El Sr. Gasset ha llegado de Zarauz poco después de las cuatro de la tarde.

Celebró una detenida conferencia con el comandante de Marina, enterándose de todo lo relacionado con el puerto de Pasajes y considerando suficientes los datos recogidos en su entrevista, desistió de su proyectada visita a aquel puerto.

El Sr. Gasset saldrá para Madrid el domingo con su familia.

Premio cobrado.

La administración de loterías del Sr. Arriaga, donde se expendió el número 20.192, premiado con 100.000 pesetas, ha abonado el importe del premio.

El afortunado poseedor reservó su nombre. Se trata de un vecino de un pueblo de la costa en esta provincia.

Fiesta aristocrática.

Los barones de la Torre han obsequiado a sus relaciones con un té.

Los salones del palacio de Bellamar estaban profusamente adornados con plantas y flores.

Se jugaron interesantes partidas de bridge.

En la fiesta estuvieron el presidente del Consejo con su señora; el ministro de Estado con su bella hija; el Presidente del Congreso, la condesa de Romanones, la familia del ministro de la Gobernación y lo más selecto de la sociedad donostiarra y de la colonia veraniega.

Lawn-tennis.

En el campo de Ondarret se han jugado esta tarde interesantes partidas eliminatorias para el concurso internacional de lawn-tennis.

La animación en el campo durante la primera prueba ha superado a la de años anteriores.

Mañana continuarán.

LAS HUELGAS

La huelga del puerto.

MALAGA. (Viernes, noche.) Los obreros huelguistas del puerto continúan en la misma actitud.

Las operaciones se realizan sin dificultad, y en los muelles trabajan más de 500 hombres. De todos los pueblos de la provincia acuden jornaleros y campesinos ofreciéndose para el trabajo.

El gobernador mantiene una vigilancia perfecta, aunque los huelguistas mantienen una actitud correcta.

La Junta de Reformas Sociales, ante la complejidad de la cuestión, ha nombrado tres ponentes para que emitan el laudo.

Ahora ha terminado la reunión de patronos y obreros celebrada en la Alcaidía para conocer el laudo arbitral. Los delegados de ambas partes han convenido estudiarlo hasta mañana.

Domina la impresión de que la fórmula será rechazada por patronos y obreros.

Se han reunido diversas Asociaciones obreras para examinar el presente conflicto, y han acordado realizar actos de solidaridad con los huelguistas.

Circulan impresiones pesimistas, temiéndose que el lunes se plantee la huelga general.

Las huelgas en Bilbao.—Reunión de obreros y reunión de patronos.—Los descargadores.—Huelga en las minas.—Patrono apaleado.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los obreros carreteros huelguistas.

A la entrada del local se repartían unas hojas impresas explicando la huelga.

Al mitin asistió gran número de obreros. Varios oradores hablaron en tonos violentos, aconsejando que desde mañana se abandone la actitud pasiva y se apele al garrote.

Los patronos celebraron una reunión, en la que acordaron: desmentir que estén gestionando la solución de la huelga con los anteriores obreros; que los patronos puedan admitir a los obreros que lo soliciten individualmente, y publicar una hoja rebatiendo la publicada por los obreros, y explicando la huelga.

El jefe de Policía ha interesado del presidente de los patronos que indiquen una fórmula de solución.

El interrogado contestó que los patronos carreteros no pueden acceder a indicar fórmula alguna, porque han delegado sus poderes en la Junta de Defensa patronal.

—Los obreros descargadores se han reuni-

do para acordar apoyar la huelga de carreteros, considerando que los patronos sólo desean desorganizar las Sociedades obreras, y en consecuencia de este acuerdo, se niegan a descargar los carros guiados por patronos ó esquirols y los vagones del ferrocarril con mercancías para particulares.

—Hoy se han declarado en huelga 900 obreros de la Compañía francobelga.

El motivo de esta huelga ha sido que se quería hacerles trabajar en la mina Concha segunda, donde estaban parados los trabajos por la anterior huelga.

Se teme que mañana se extienda el paro a otras minas, pues por elementos levantiscos se gestiona la huelga general en la zona minera.

—A última hora de la tarde, en la calle de San Francisco, el patrono Eugenio Ocharia, que guiaba su carro, fué agredido por un huelguista, resultando el patrono con heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronto-ricio reservado.

EL CONFLICTO DE VIGO

VIGO. (Viernes, noche.) Con motivo de haber faltado a la reunión de presidentes de las Cámaras de Comercio de la provincia el de esta población, el gobernador le ha multado con 500 pesetas.

La Junta de Defensa y la Cámara de Comercio acordaron hacerse solidarias de la conducta del presidente de la segunda de las referidas Corporaciones y celebrar mañana una manifestación de simpatía.

Caso de no ser posible este acto, por estar concentrada en ésta la Guardia Civil é intentarse impedir la manifestación, se irá al domicilio del homenajeado, dejando tarjeta en prueba de adhesión.

Los empleados del Municipio, por faltar la Corporación municipal, no han podido cobrar sus haberes correspondientes al pasado mes de agosto.

Por igual causa no se ha satisfecho el cupo carcelario. El jefe de la cárcel ha declarado hoy que carece de recursos para alimentar a los presos.

El conflicto se agrava.

UNA CARTA DE «SILVIO KOSTI»

EL TESTAMENTO DE COSTA

Hay que buscarlo en su obra.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El decano de la Prensa local, *Diario de Avisos de Zaragoza*, publica hoy una interesante información de su corresponsal en Huesca, D. Amado Pellicer, referente al supuesto testamento político de D. Joaquín Costa, de que tanto se habló en días pasados, suponiendo algún periódico que lo habían hecho desaparecer personas interesadas en que no viese la luz pública.

El informador oscense incluye una carta del literato aragonés D. Manuel Bescós, más conocido en el mundo de las Letras por *Silvio Kosti*, seudónimo que aparece al frente de su famosa obra *Las tardes del Salmatorio*.

Fué el Sr. Bescós discípulo predilecto é íntimo amigo de D. Joaquín Costa.

Si hay alguien en España que pueda hablar con razón y fundamento de intimidades del solitario de Graus es *Silvio Kosti*.

«No sé—dice éste—que el grande hombre haya dejado tal testamento, ni aun lo creo probable».

«Hace testamento quien ha ocultado ó, por lo menos, reservado una parte de su caudal; pero Costa lo dio todo en vida, y ahí queda, en una obra admirable y dilatada».

«Me hace gracia el espectáculo de un país de sordos diciendo más palabras».

«El testamento de Costa, como los mandamientos de la ley de Dios, puede encerrarse en dos».

«Recuérdese la frase del maestro: «Los labios me duelen de tanto hablar y las manos de no hacer nada»».

Firma esa carta Manuel Bescós.

NOTAS GADITANAS

CADIZ. (Sábado, mañana.)

Está haciendo en estos días mucho calor, principalmente en las provincias de Córdoba y Sevilla, de donde vinieron ayer y hoy numerosas familias para buscar las frescas brisas del mar.

Esto ha dado motivo para que se organicen varias fiestas en el balneario Victoria, las que empezaron hoy con brillantez; hubo gran concurrencia. Mañana habrá otra fiesta, dedicada al elemento infantil.

Se habla de regatas, que prometen ser interesantes.

—En toda la provincia se disfruta una salud excelente.

El gobernador civil, Sr. López, y el inspector provincial de Sanidad, doctor Rodrigo Lavín, emprendieron hace tiempo una plausible campaña sanitaria, que ha sido bien secundada.

En la capital, el alcalde, Sr. Díaz, celoso de todos los servicios, ha dictado bando y medidas energéticas, adquiriendo material sanitario, estableciendo caseta de aislamiento para caso necesario, etc.

La salud es excelente, tanto en Cádiz como en toda la provincia.

Hace días llegó un buque con un caso sospechoso y fué despedido á lazareto.

—La cuestión política va perdiendo interés. No se confirman los rumores de que iba á ser despedido el alcalde, D. Francisco Díaz.

Este, hablando en justicia y con imparcialidad, cuenta con el apoyo y el aplauso de la opinión por su administración celosa y hon-

rada, que puede servir de modelo en toda España.

Además, cuenta con el apoyo del Gobierno, como lo demuestra el haber sido recompensado hace poco con los honores de jefe superior de Administración Civil.

—Verifícase hoy el concurso para caminos vecinales, habiendo presentado pliegos pidiendo la construcción de los mismos los Ayuntamientos de Vejer, Chiclana, Castellar y Jimena.

El asunto ha sido mirado con poco interés en esta provincia.

Telegramas oficiales

Falsa alarma.

VALENCIA. Anoche, á las ocho y cuarto, oyóse en la calle de Jardines una fuerte detonación cerca de un convento de monjas.

El vecindario salió á la calle asustado, creyendo se trataba de una bomba.

Se vió después que la detonación la produjo un cohete de los que sirven para las tracas, y que colocó un chicuelo, renaciendo la calma en los espíritus.

Hundimiento de mina.

PALENCIA. Comunica el alcalde de Baruelo que en la mina «Petretita Superior» se produjo ayer un desprendimiento de tierras.

Han desaparecido los mineros Celestino Adán y Leonardo Alonso, que hacían excavaciones.

Se procedió inmediatamente á la extracción de escombros para ver si podía salvarse la vida de los obreros; no habiéndoseles encontrado aún.

Un ingeniero ha salido de Palencia para dirigir aquellos trabajos.

El conflicto de Málaga.

MALAGA. Aunque se trabaja en la carga y descarga de los buques en el muelle, sigue en pie el conflicto entre patronos y obreros cargadores.

Hoy se ha reunido el Consejo de conciliación, que se propone no levantar la sesión hasta que haya encontrado la fórmula de arreglo que, aceptada por patronos y obreros, dé por resultado la solución del conflicto y se dicte el oportuno bando en este sentido.

A dicha reunión asistieron representantes de patronos y obreros.

ANDALUCÍA

Aviación en Huelva.—El público amotinado.

HUELVA. (Viernes, noche.) Desde muy temprano estaban muy animados los caminos que conducen al Aeródromo, transitados por gran número de vehículos y millares de peatones.

Las tribunas y palcos, atestados de espectadores, presentaban brillante aspecto.

Persistiendo la indisposición del aviador Mauvais, se dispuso á volar Laforestier.

A las seis y once minutos puso el aviador en marcha el monoplano, y después de avanzar algunos metros se elevó, evolucionó sobre el Aeródromo y se dirigió á la población, llegando hasta sitio muy próximo.

Alcanzó Laforestier una velocidad de 110 kilómetros por hora, y se elevó á 350 metros de altura.

Al aterrizar lo hizo planeando; pero tocó tierra con alguna violencia y se inutilizó una rueda del carro, percance que no tiene importancia.

El público ovacionó á Laforestier por su emocionante y perfecta prueba.

Creyó el público que el accidente ocurrido al tocar tierra el aeroplano había sido importante, y se aglomeró en la pista, pretendiendo llegar hasta las proximidades del aparato.

Un sargento y dos soldados de Carabineros intentaron contener el avance de los espectadores.

Fuerzas de la Policía cargaron sobre los grupos de curiosos, y las de la Guardia Civil se concentraron en el lugar de la concurrencia.

El público se indignó de las brusquedades de los policías, y arrojó piedras contra la fuerza pública.

Cuando el conflicto tomaba carácter de motín intervino el teniente de la Guardia Civil Sr. Cibreiro, que comenzó imponiéndose á policías y carabineros, y logró después, dirigiéndose á los grupos de exaltados, calmar los ánimos y restablecer sin violencias la tranquilidad.

El teniente Sr. Cibreiro fué muy felicitado por la cordura en que inspiró su conducta y la oportunidad de su intervención.

Ha llegado el aviador Loygorri, que volará el próximo domingo en unión de Mauvais.

El desfile al regreso del Aeródromo resultó brillantísimo.

Captura de un fugado.

CORDOBA. (Viernes, noche.) La Guardia Civil de Pozoblanco ha detenido á un individuo llamado Juan García Gallego, que se había presentado como profesor laico, con nombre supuesto, en Villanueva del Duque.

Interrogado el detenido, confesó que se había fugado del penal de Ceuta, donde cumplía condena de cadena perpetua por asesinato.

Una desgracia.

En la finca de este término denominada La Ventilla, un niño de cinco años cogió una escopeta que se hallaba cargada, y tuvo la desgracia de que se le disparara, causándole la muerte.

El robo de Fuente Ovejuna.

Ha salido el jefe de la Guardia Civil, con objeto de activar las gestiones para el esclarecimiento del robo de 10.000 duros á un hacendado de Fuente Ovejuna.

La Exposición de Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha termina-

do hoy el plazo para la presentación de proyectos de edificios destinados á la proyectada Exposición Hispanoamericana.

Firma uno D. Joaquín Marín, arquitecto de Logroño; otro el arquitecto sevillano D. Aníbal González, y otro un autor anónimo, que se ha limitado á emplear el lema «Adelante».

Sobresale por su grandiosidad el proyecto de D. Aníbal González.

Con motivo del buen éxito del concurso reina gran entusiasmo.

Mañana, después de que lo conozca el Comité de la Exposición, serán dados á conocer detalladamente al público dichos proyectos.

Ha llegado el ingeniero director de los jardines de París, M. Forestier.

Transformará el Parque de María Luisa, que ha de formar parte de la Exposición Hispanoamericana.

Para ello ha estudiado los jardines de Madrid, Cádiz y Málaga.

El ayudante que le acompaña ha sido director de jardines en Argelia y Montpellier.

También ha estudiado las especies de plantas en Monte Carlo, Niza y otros puntos.

Para el riego se utilizará el sistema empleado por los moros en Alcázar.

En las fuentes que ha de instalar se propone emplear también el sistema árabe, tal como fué empleado en el Generalife de Granada y en el Alcázar de Sevilla, que es el mismo que se sigue desde el siglo XV en Italia y actualmente en los modernos jardines de Saint Cloud.

Dispondrá pequeños grupos de fuentes, análogas á las que existen en los edificios del Asilo de Venerables de Sevilla, Alhambra de Granada, jardines de Aranjuez y Retiro de Madrid.

Más adelante, cuando la Exposición Hispanoamericana termine, el plan de reforma se extenderá á los jardines del Huerto de la Mariana, Delicias y Tivoli.

Muerto por imprudencia.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el pueblo de Mairena del Alcor llegó á una taberna el vecino Timoteo González y quiso coger una escopeta que en el establecimiento había para defenderse á matar pájaros.

El encargado de la taberna, Félix Rincón, se opuso á que Timoteo se llevase el arma.

Forcejaron los dos, se escapó un tiro y Timoteo González rodó sin vida.

CASTILLA LA NUEVA

El suceso de Torrejón.

ALCALA DE HENARES. (Viernes, noche.) Hoy ha fallecido en Torrejón de Ardoz Eusebio Adán, herido en riña por Victoriano Ramos el lunes último.

El centenario de Brihuega.

ALCALA DE HENARES. (Viernes, noche.) Ha marchado hoy á Brihuega una sección del regimiento de Lanceros del Príncipe, al mando del teniente Ruiz Toledo, para asistir á las fiestas del Centenario de la batalla de Brihuega y asalto de Villaviciosa.

Se celebrarán dichas fiestas del 3 al 5 del corriente.

El regimiento del Príncipe tomó parte en los referidos hechos de armas en 1809.

También asiste en representación de los jefes de Cuerpo el comandante D. Carlos Araujo.

CASTILLA LA VIEJA

Fiesta inaugural.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) A las once y cuarto se ha celebrado en el teatro Pradera la fiesta inaugural del curso escolar.

Presidieron D. Natalio Rivas, el rector de la Universidad, los gobernadores civil y militar, el provisor y el presidente de la Audiencia.

El teatro estaba profusamente adornado y completamente ocupado por la concurrencia.

La regente de la Escuela Normal, doña Concepción Iriarte, pronunció un discurso brillante.

Habló después el alcalde en conceptos elocuentes, é hizo uso de la palabra en último término D. Natalio Rivas, quien dedicó su discurso á ensalzar la labor que en cuestiones de enseñanza ha realizado durante la última etapa el partido liberal.

El carácter marcadamente político del discurso del Sr. Rivas ha disgustado á muchas de las personas que asistían al acto.

Los numerosos niños de las escuelas fueron obsequiados con cajas de dulces.

Amenizó la fiesta la banda del regimiento de Isabel II.

Banquete y recepción.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Organizado por la Junta de Instrucción, se ha celebrado en el hotel de Francia un banquete en honor de D. Natalio Rivas.

Asistieron al acto unos cuarenta comensales, y brindaron el rector de la Universidad y el Sr. Rivas, abogando por la prosperidad de la enseñanza.

A las siete de la tarde se verificó la recepción en el Ayuntamiento.

Asistieron los autores, los maestros y otras personalidades.

Los amigos políticos obsequian esta noche con un banquete al subsecretario de Instrucción Pública, que regresará á Madrid á la una y media de la madrugada.

Tren botijo.

SANTANDER. (Sábado, mañana.) Ha llegado el tren de la Orden botijil, presidida ésta por el gran patriarca Mestre Martínez.

Los peregrinos llegados son numerosos, y á pesar de la hora de llegada, había en la estación mucho público, la Banda municipal, los concejales, el presidente de la Liga de contribuyentes, toda la junta directiva de la Asociación defensora de los viajeros, y otras

personalidades, entre ellas el presidente de la Real Sociedad de Excursionistas, Sr. Fresno, gran amigo del patriarca y entusiasta de la orden botijil.

Los expedicionarios se han repartido entre Santander y el Sardinero, tropezando con algunas dificultades para el alojamiento, pues todavía hay enorme contingente de forasteros, aumentados ayer con la llegada de los vapores correos español y alemán de América.

La población está animadísima y se preparan varios festejos en honor de los expedicionarios.

CATALUÑA

La salud pública en Cataluña.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Personas llegadas de Vendrell dicen que se ha iniciado el pánico en la población por la frecuencia con que se han registrado casos sospechosos desde el miércoles por la noche hasta la madrugada de hoy.

En ese intervalo de tiempo ha crecido la alarma, á pesar de haberse adoptado energéticas medidas sanitarias por orden del director general de Sanidad, Sr. Bejarano.

Muchos veraneantes han abandonado la población.

La opinión pública empieza á preocuparse del estado de salud de los pueblos del distrito de Vendrell y otros inmediatos, hasta el punto de ser puestos en circulación absurdos rumores, como el de señalar la existencia de casos en Barcelona.

Me consta que esos rumores son evidentemente exagerados, sobre todo por lo que respecta á Barcelona, donde la mortalidad sigue siendo inferior á la de igual período de años anteriores.

El alcalde me ha manifestado que la salud pública es excelente, añadiendo que si no lo fuera, desistiría de hacer uso de la licencia que ayer le concedió el Ayuntamiento.

Entre republicanos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hasta altas horas de la madrugada ha durado la reunión celebrada en el Centro Nacionalista por los individuos de la Junta municipal del partido, que ha de cesar, y los presidentes é interventores de las Mesas electorales del domingo último, todos presididos por el Sr. Corominas.

La reunión tenía por objeto, pura y sencillamente, hacer información sobre los sucesos originados por las protestas de las elecciones de referencia; pero, contra el propósito del presidente, y á pesar de su energía, fué la sesión sumamente accidentada, costando gran trabajo al Sr. Corominas contener los apasionamientos de los concurrentes.

Se dió cuenta de un acta en la que se decía había un chanchullo de 14 votos.

Se levantó el presidente de aquella sesión y dijo que era capaz de hacer un chanchullo de mil votos, pero no por 14. Esto levantó protestas entre los concurrentes, llegando á las manos dos de ellos, y no pasando á mayores gracias á la intervención de otros.

En definitiva, no se ha hecho el escrutinio, que, como anunció, dará juego.

La huelga de Villafranca.

Según las últimas impresiones, la huelga de Villafranca acaba por consunción.

Ayer el gobernador, aprovechando la circunstancia de presidir el reparto de premios de los Juegos florales, quiso intervenir en la cuestión, llamando á la Comisión de huelga.

Esta no se pudo presentar porque no existe, y en su mayoría los obreros han sido sustituidos por esquirols.

Los huelguistas se han ausentado de Villafranca.

ATAM GALICIA

Manifestación de simpatía.

VIGO. (Sábado, madrugada.) Se ha verificado la manifestación anunciada de simpatía al presidente de la Cámara de Comercio, á quien el gobernador le impuso una multa de 500 pesetas á causa de haber faltado á una reunión de presidentes de Cámaras de Comercio de la provincia.

El acto resultó imponente por el orden y entusiasmo de los manifestantes.

Huelga de empleados.

Los empleados del Ayuntamiento han abandonado sus puestos á causa de no pagárselos sueldos por falta de ordenador que autorice los pagos.

Resistencia pasiva.

Segue reconcentrándose la benemérita, á pesar de que el orden no se ha alterado lo más mínimo.

Persiste la resistencia pasiva que adoptó la población desde el principio del conflicto, y continuará aquella hasta que sea destituido el gobernador, causante del mismo.

NAVARRA

Peregrinación á Lourdes.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) La peregrinación de Navarra ha marchado á Lourdes en trenes especiales, que salieron á las cinco y veinticinco y á las seis y diez de la tarde.

Consta de 2.700 personas, y entre ellas van algunas familias que conducen enfermos.

A su llegada á Lourdes se dirigen procesionalmente á la iglesia del Rosario, donde oírán la misa que celebrará el obispo de Pamplona.

VALENCIA

Caida mortal.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el término de Agres iba Joaquín Soler montado en una caballería, que hizo un movimiento extraño que motivó la caída del jinete.

El desgraciado Soler se dió en la caída un

fuerte golpe en la cabeza, que le produjo gravísimas heridas, ocasionándole la muerte.

Explicaciones. VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha recibido una carta del alcalde accidental de Alicante, manifestando que la actitud del periódico El Popular contra la Comisión organizadora del raid Valencia-Alicante responde sólo al criterio de la publicación referida.

El Ayuntamiento de Valencia ha contestado al alcalde accidental de Alicante, agradeciéndole su manifestación. Visitas y ruegos. ALICANTE. (Sábado, mañana.) Ha marchado a Guardamar, con objeto de visitar las dunas, el director de Agricultura.

VASCONGADAI De Bilbao a Castro Urdiales. BILBAO. (Viernes, noche.) Con un calor asfixiante se ha verificado la regata de cruceo a Castro Urdiales.

Nunca se ha registrado una temperatura igual a la de hoy, que llegó al sol a 53 grados y a 41 a la sombra. A pesar del agobiante calor, la regata ha estado muy concurrida, marchando numerosos aficionados a Castro Urdiales, unos por mar, otros en tren y no pocos en automóviles.

En el muelle de Castro se había levantado un elegante arco con expresiva dedicación a los balandristas. Esperaban en los muelles las autoridades, la banda municipal y gran gentío, entre el que figuraba muchas señoras.

Los balandros que tomaban parte en las regatas llegaron sin novedad. Los balandristas, socios del Sporting, y demás invitados, se trasladaron a una hermosa finca próxima a la playa, donde se sirvió suculento almuerzo.

En este banquete se convino que no se pronunciasen brindis, y únicamente al terminar el almuerzo, el presidente del Sporting, alzando su copa, dió un viva al Rey, que fué entusiasta y unánimemente contestado.

El regreso se hizo con el mismo orden y animación. Todavía se desconoce el resultado de la regata en su totalidad, por no haber dado el Jurado el fallo adjudicando los diversos premios.

Solamente se sabe que el premio de honor, consistente en la copa del Rey, la copa de Castro Urdiales y 125 pesetas, ha sido ganado por el balandro de seis metros Astia, de D. Pedro Astigarraga, de la matrícula de las Arenas.

El mismo balandro ganó igual premio en la regata cruceo de año pasado, y si consigue ganarlo por tercera vez el año próximo, le quedará al Sr. Astigarraga la propiedad definitiva de dichas copas.

Informaciones del extranjero

ALARMAS EN NORUEGA El socialismo es la causa de que haya indisciplina

Nuevos motines militares. LONDRES. Los informes recibidos por varios periódicos ingleses, y entre ellos The Daily Telegraph, confirman las noticias del Lokal Anzeiger, de Berlín, relativas a los casos de indisciplina registrados en el Ejército noruego.

No ha sido sólo en Stenjaer donde ha habido motines militares. En otras varias guarniciones se han registrado y se registran sucesos análogos. La revuelta de Stenjaer ha terminado sin derramamiento de sangre, gracias a la prudencia del jefe de las fuerzas sitiadoras del cuartel.

Los 500 soldados que habla en éste, faltos de víveres y de agua, pues les habían cortado las cañerías, tuvieron que rendirse. Ha sido abierta una información para depurar las responsabilidades.

Las autoridades quieren saber quiénes hablaron en el extraño mitin que celebróse en el cuartel antes del asalto de la cárcel; pero ningún soldado ha revelado sus nombres. Todos se han encerrado en un mutismo absoluto. Y será preciso castigar a los 500, ó no castigar a nadie.

En Gardemon ha ocurrido un suceso parecido. Un soldado fué encerrado en un calabozo por orden de un oficial. Sus camaradas se reunieron y acordaron que el castigo era injusto.

Se armaron y fueron tumultuosamente a libertar al preso. Echaron abajo la puerta del calabozo, sacaron en triunfo al soldado y le pasearon por los patios.

Acudieron los jefes y oficiales, y á costa de grandes esfuerzos redujeron á los amotinados á la obediencia. Estos lamentables sucesos ocurren casi todos los días.

Los jefes y oficiales están disgustadísimos. Según los periódicos, la indisciplina se debe á la incorporación á filas de muchos jóvenes que profesan teorías socialistas.

Estos jóvenes ejercen una gran influencia sobre sus camaradas, y les predicán sus doctrinas disolventes, y les excitán á concurrir de paísono á los círculos de su partido. Estos días se ha averiguado que entraban diariamente en los cuarteles miles de ejemplares de periódicos socialistas.

policiacas, hicieron lo que quisieron, luchando luego con la Policía en la puerta de Brandeburgo y delante del Reichstag. Los periódicos pangermanistas atacan furiosamente al socialismo, acusándole de antipatriota.

SUCESO EN UNA CLINICA Operando á un enfermo enloquece un cirujano

«Lo mejor será matarle.» SAN PETERSBURGO. La Prensa da cuenta de un extraño suceso ocurrido en la ciudad de Tchita.

Un obrero atacado de apendicitis fué llevado á la clínica del doctor Razomine para que éste le operase. Razomine tiene fama de ser un gran cirujano.

Por eso la familia del obrero tenía gran interés en que no le operase otra persona. Todo fué preparado en la clínica para la operación. El paciente fué cloroformizado, y el cirujano, blandiendo su bisturí, acercóse á él para abrirle el vientre.

Los ayudantes observaron que Razomine parecía excitadísimo y que hablaba en voz baja. Sin embargo, como la primera incisión la hizo con pulso seguro y según las reglas de la cirugía, creyeron que no habla peligro en que continuase.

De pronto, Razomine se detuvo, rompió á reír—con una risa estridente—y dijo: —Todo es inútil. Lo mejor será matarle. Y levantó el bisturí para clavarlo en el corazón.

Los dos ayudantes se arrojaron sobre él y le apartaron de allí. Luego, uno de ellos emprendió una terrible lucha cuerpo á cuerpo contra Razomine, que á toda costa quería matar al obrero. Mientras, y demostrando una sangre fría admirable, el otro ayudante acababa la operación.

Acudieron algunas otras personas y sacaron de la clínica á Razomine. Este gritaba: —Sois unos miserables. Vais á prolongar la vida de un infeliz condenado á sufrir perpetuas miserias. El día de mañana os maldecirá y os llamará verdugos. Ahora podíais matarle sin que se enterara y sin que sufriese. Moriría sin darse cuenta. Y le libertaría de una existencia horrible.

Naturalmente, este discurso no convenció á los que habían sacado de la clínica al eminente y desequilibrado cirujano. De repente, éste, que parecía haberse tranquilizado ya, escapóse de quienes le sujetaban y corrió á la clínica dando voces. Encontró en la puerta á la familia del obrero.

Encaróse con ella y dijo: —Ahí dentro están operando á ese infeliz. Le están causando un mal horrible. Le están devolviendo la salud. Yo he querido matarle y no me han dejado. He pretendido libertarle de sus sufrimientos y me han llamado loco. Os pido permiso para matarle, clavándole un bisturí en el corazón. ¿Me lo concedéis? —¡No!—gritaron todos los parientes del enfermo. —¡Sois unos idiotas!—exclamó Razomine. Y con un gesto de profunda conmiseración, volvióse la espalda.

En San Quintín. PARIS. En San Quintín continuaron los desórdenes durante toda la pasada noche. Los amotinados rompieron á pedradas los escaparates de varias tiendas de comestibles. Hubo necesidad de que intervinieran fuerzas de Infantería y Caballería, que dieron varias cargas, logrando restablecer el orden.

En las colisiones que se produjeron resultaron heridos un comisario de Policía y cinco agentes. Durante el día han tenido que permanecer cerradas todas las tiendas de comestibles. Más detalles. PARIS. Los desórdenes de San Quintín revisitaron mayor gravedad de la que se suponía en los primeros momentos.

Un numeroso grupo de amotinados asaltó un coche, volcándolo después y levantando una barricada para impedir el paso de una patrulla de gendarmes y coraceros. Desde la barricada hicieron frente á la patrulla lanzando sobre los soldados una lluvia de piedras y otros proyectiles. Sonaron también varios disparos de revólver hechos por los revoltosos y cayeron heridos un gendarme y un coracero, resultando otros con contusiones.

Avanzaron las tropas y entonces el núcleo más exaltado de los aborrotadores se hizo fuerte en una casa inmediata, desde la que siguieron oponiendo resistencia. La gendarmaría cercó la casa y logró rendir á los amotinados, procediendo á la detención de 21 individuos. Los manifestantes intentaron varias veces el rescate de los detenidos, pero resultaron inútiles sus esfuerzos.

En varios puntos de la ciudad se han producido análogos incidentes entre los amotinados y la fuerza pública. A última hora de la noche quedó restablecido el orden. Tanto en esta ciudad como en Valenciennes y otras poblaciones el movimiento de protesta ha adquirido verdadero carácter insurreccional. Actitud del Gobierno. PARIS. La presidencia del Consejo ha facilitado una nota en que se dice, que durante las reuniones que se han celebrado para protestar de la carestía de víveres, varios delegados de la Confederación General del Trabajo han lanzado una proclama convocando á una manifestación.

Parece que el movimiento se extiende con un carácter que tiene mucho más de revolucionario que de económico. El Gobierno ha tomado todas las medidas necesarias y está terminantemente resuelto á asegurar el orden y la libertad del comercio por todos los medios de que dispone. SIEMPRE Y CATASTROFES El vapor «Flashoda». LISBOA. El vapor inglés Flashoda, que embarrancó cerca de Peniche, se ha partido en dos, bajo el empuje de las olas.

Voladura de un vapor alemán. STETTIN. Esta tarde, en la bahía de Stepenitz, el vapor Strenwe, perteneciente al Gobierno, voló á consecuencia de la explosión de una caldera, pereciendo el capitán, Laabs, el constructor, Slesimky, y seis tripulantes. Además hay otros dos tripulantes heridos de gravedad. En el país de las cosas raras Contra La Mano Negra. NUEVA YORK. Ayer por la mañana fueron arrojadas bombas contra dos lujosos establecimientos que no habían querido pagar contribución á la Sociedad de bandidos denominada La Mano Negra.

No ocurrieron desgracias; pero los destrozos causados por las bombas ascienden á más de 10.000 dollars. En vista de la repetición de tan salvajes atentados, las autoridades neoyorquinas han acordado perseguir de muerte á la misteriosa Asociación. Los setenta y cinco detectives italianos que figuran en las filas de la Policía de Nueva York han sido convocados á una conferencia secreta.

En ella fueron tomados acuerdos trascendentales. El Gobierno italiano ha enviado instrucciones á su cónsul en Nueva York para que coopere á los esfuerzos de las autoridades yanquis. La Mano Negra persigue y roba á la colonia italiana, con preferencia á todas. Desde el 15 de julio al 31 de agosto ha lanzado diez y seis máquinas infernales contra almacenes, hoteles y casas particulares, y ha robado dos niños de millonarios.

Además ha cometido diversos asesinatos. La alarma y la indignación son enormes en Nueva York. Contra el propo. SAN FRANCISCO. Hacía algún tiempo que en Los Angeles, población californiana, las mujeres honestas no podían salir solas á la calle. Turbas de desocupados las asediaban cuando eran guapas y elegantes, requebrándolas y haciéndolas deshonrosas proposiciones.

Seguíanla á alguna distancia dos policías disfrazados de pacíficos burgueses. Como es muy guapa, muchos ciudadanos se dedicaron á perseguirla. Ella apretaba el paso, y bien pronto la mayoría de los perseguidores se quedaba atrás. Pero casi siempre había algún obstinado que la seguía, piropeándola y diciéndola horrores.

Cuando ella juzgaba que la farsa había durado bastante, aplicaba un vigoroso bofetón al importuno y tocaba un silbato. É inmediatamente se acercaban los dos agentes, que cogían del cuello al ardoroso ciudadano y se lo llevaban á la Comisaría más inmediata. La primera tarde, miss Evans hizo detener á diez ciudadanos.

Todos ellos fueron condenados á 30 dollars de multa ó treinta días de cárcel. El segundo día, habiendo cundido la alarma, sólo cazó á siete. El tercero á cinco. Y ayer, únicamente dos cayeron en sus redes.

El remedio ha sido maravilloso, y gracias á miss Fay Evans, las mujeres honradas pueden salir solas, sin peligro, por las calles de Los Angeles. Miss Evans se propone disfrazarse, para que el sexo fuerte pueda seguir siendo castigado siempre que se muéstre grosero con las mujeres. DE PORTUGAL Ministerio probable. LISBOA. Según informaciones de los periódicos, el nuevo Gobierno quedará constituido en la forma siguiente:

Presidencia, Interior y Justicia, Joao Chagas. Hacienda, Duarte Leite. Guerra, Pimenta Castro. Marina, Joao Menezes. Negocios Extranjeros, Augusto Vasconcellos. Trabajos Públicos, Sidonio Paes. Colonias, Celestino Almeida. GUERRA Y MARINA Movilización de tropas. AMBERES. Telegrafían de Lieja á La Metropole que el comandante de la plaza de Verviers ha recibido orden de tener siempre dispuesto para salir en el acto un tren destinado á llevar, si hubiere caso, las fuerzas de su mando á los fuertes de Lieja.

Nótese gran actividad en los fuertes del Mosa. La Independencia Belga, de Bruselas, dice que en Namur se han recibido considerables cantidades de municiones, y que tienen ya todos los fuertes de Namur el debido aprovisionamiento de víveres, armas y municiones, hallándose movilizados todas las guarniciones. AVISOS UTILES Colocación del dinero en las actuales contingencias. Vale la pena de que cuantos tienen fondos que colocar, reflexionen por un momento sobre los peligros que, en situaciones como la presente, amenazan á los valores de Estado. No parece, felizmente, que vendrá la guerra europea. Pero, si viniera, ¿quién puede calcular sus consecuencias?

Lo único que se mantendrá firme es la propiedad, es el valor del suelo, que es el fundamento perpetuo de la riqueza. Colocad vuestro dinero con la garantía de bienes inmuebles; y, para evitar errores y decepciones, colocados en una Sociedad como EL HOGAR ESPAÑOL, donde la masa de operaciones, fuertemente garantizada con primeras hipotecas y la reserva social, cubren todo riesgo.

La administración y contabilidad de EL HOGAR pueden ser examinadas por todos los socios de la Cooperativa en cualquier momento. «El Hogar Español, COOPERATIVA DE CREDITO Puerta del Sol, 9, Madrid. Imposiciones suscritas... Ptas. 42.933.500

LA MEDALLA-ESCAPULARIO metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico del 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la Joyería de Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. X2 (ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO) Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel. Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior á todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es maximum parastro-po y minimum organotro-po y el más excelente corroborante, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de septiembre de 1861.

El Presidente de los Estados Unidos, señor Lincoln, ha decretado en toda la Unión un día de ayuno y oraciones para pedir al Señor el bienestar y la seguridad de los Estados.

El laborioso escritor D. Julio Nombela está terminando en París un libro en verso, que se titula *El libro de los refranes*.

Las cartas de La Granja insisten en que es segura la venida a España de una Embebada marroquí, á cuyo frente vendrá el hermano del Emperador.

Ayer, en Tetuán y Ceuta, se gozaba de completa tranquilidad.

El Correo de la Moda reseña algunos caprichosos trajes que se lucen hoy en Vichy, Baden, Dieppe y Biarritz, creaciones de la moda parisiense, que tan bien sabe interpretar el gusto oriental.

Los embajadores de Siam, que tanto han llamado la atención en la capital del vecino Imperio, no podían menos de prestar su nombre á la industria francesa.

Los trajes siameses se componen de una falda guarnecida de volantes encañonados y de un corpiño escotado, que hace punta por delante y por detrás, y que se lleva debajo de una chaquetita, con camiseta alta, plegada y de manga ancha, cerrada en el puño.

El 8 de septiembre se verificará en Roma el casamiento del Príncipe Carlos, hermano del Gran Duque de Toscana, con la Princesa María, hermana del Rey de Nápoles.

El dote de la Princesa asciende á 700.000 ducados; pero se halla secuestrado, ó mejor dicho, gastado por los piontentes.

A las ocho de la noche del 26 se dejó ver en Barcelona un fenómeno celeste extraordinario.

Una nube aislada y de color rojo reflejaba un resplandor siniestro, parecido al de un incendio.

Muchos vecinos de los barrios de la plaza de Palacio se alarmaron, creyendo que ardía algún edificio inmediato.

Este espectáculo fué de corta duración. Se dió parte á la autoridad de que había fuego en la Barceloneta, y, efectivamente, tan cierto parecía, que se dictaron algunas disposiciones.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Hace unos días que en esta misma sección apareció la queja de un vecino de la calle de Goya ó Ayala, en la que se lamentaba de la imposibilidad de vivir en dicho barrio, por los humos pestilentes que, procedentes de la calcinación del ladrillo en los tejados de las Ventas, se extendían por el mismo, debido á las materias que para este efecto usan dichos industriales.

Pero el apreciable comunicante se queja de poco, relativamente; yo le invito, así como también al señor gobernador y al señor delegado de Sanidad, á que se den un paseito por esas mismas Ventas y carretera de Aragón, y podrán ver y aspirar los perfumes que despiden esos mismos materiales en su fabricación y preparación antes de ser quemados, y yo les ruego me digan si eso puede haberse á mansalva á las puertas de la capital de España y con la amenaza de que nos visite el temido cólera, que encontraría en estos focos sus mejores condiciones de propagación. Un vecino de las Ventas.

CUESTIONES OBRERAS

Huelga parcial de albañiles.

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy distinguido señor. Como las cuestiones obreras han adquirido tanta actualidad, le ruego la publicación de la presente carta, á fin de que la opinión pública pueda juzgar de la declaración de huelga de la obra de albañilería situada en esta corte, Palma, 30, por parte de la Sociedad titulada *El Trabajo*.

Esta obra se hace por administración, encargándose de la dirección del personal el maestro D. Francisco Andújar; pero viendo que por el sistema de jornadas y jornales no se acababa, recabé mi libertad de acción para poder ajustar, independientemente del maestro, todo lo referente á blancos, solados, pintura etc.

Un obrero de dicha Sociedad, que me fué recomendado, se me ofreció, porque, según él, entendía que la Sociedad no priva á sus obreros de estos ajustes, siempre que lo sean directamente, ó sea sin mediación de maestro. En esta forma ha trabajado dos semanas, procurando, como es natural, hacer el mayor trabajo para ganar, como es lógico, más en menos tiempo; pues bien: esto quizá sea lo peccaminoso, cuando la Sociedad me ha presentado el dilema de despedirle ó de marcharse ellos, como lo han hecho, sin esperar siquiera al sábado, como les pedí, para poder consultar con la propietaria, que regresaba de fuera estos días.

El miércoles, á la entrada, suspendió la Sociedad el trabajo á todos sus socios, que eran casi todos, marchándose á la vez el blanqueador por solidaridad ó por miedo, objeto de su disgusto.

Y véase como por incompatibilidades en-

tre socios de una misma Sociedad se producen conflictos en las obras, que traen, con fundamento, al capitalista, hacen emigrar al pobre obrero y obligan á los habitantes de las poblaciones á vivir en cuartos caros y malos, por la escasez grandísima (que bien se nota en Madrid) de cuartos donde vivir.

En vez de esos impuestos tan grandes que ahora van á tener los solares, si se hallase la fórmula de evitar que se produjesen conflictos en las obras, y caso de presentarse, hubiese un Tribunal independiente que fallase en justicia y fuese acatado con gusto por las partes, entonces faltarían brazos, subirían las ganancias del obrero y bajarían los alquileres de los cuartos.

Yo, como es justo, no voy á despedir á un obrero que cumple bien por dar gusto ó por imposición de otros obreros compañeros suyos; pero en este caso, aunque quisiera, tampoco podría hacerlo, porque como él solo se ha despedido, no puedo despedirle yo, y me hallo sumido en el mar de confusiones que el señor Director podrá suponer.

Dándole mil gracias y ofreciéndome de usted seguro servidor, q. b. s. m., J. Basallat. Madrid, 1.º septiembre 1911.»

CASA DE LA VILLA

Adquisición de barracones.

El alcalde se ocupa en los actuales momentos de la adquisición de barracones, que serán instalados en las inmediaciones del campamento de desinfección, para estar prevenidos si se presentasen en Madrid casos de cólera.

El sitio elegido reúne excelentes condiciones por existir allí alcantarillado y agua bastante.

SESENTA Y CUATRO MIL HOMBRES

Llamamiento de reclutas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el decreto llamando al servicio activo de las armas á 64.000 mozos, de los 118.418 declarados soldados en el presente año, los cuales darán las cajas de recluta en los números que para cada una señala el estado número 1.

Repatriamiento general del contingente para el reemplazo del año actual, compuesto de los reclutas comprendidos en los artículos 31 y 152 de la ley de reclutamiento vigente:

Estado núm. 1.

- Madrid, 1, 436.—Madrid, 2, 400.—Madrid, 3, 454.—Getafe, 4, 504.—Alcalá, 5, 492.—Toledo, 6, 854.—Talavera, 7, 773.—Segovia, 8, 569.—Ávila, 9, 728.—Ciudad Real, 10, 587.—Alcázar de San Juan, 11, 613.—Badajoz, 12, 713.—Zafra, 13, 806.—Villanueva de la Serena, 14, 526.—Cáceres, 15, 694.—Plasencia, 16, 585.—Guadalajara, 17, 685.—Cuenca, 18, 419.—Tarancón, 19, 340.—Sevilla, 20, 502.—Utrera, 21, 539.—Carmona, 22, 495.—Osuna, 23, 437.—Córdoba, 24, 600.—Lucena, 25, 585.—Montoro, 26, 481.—Huelva, 27, 469.—Valverde del Camino, 28, 562.—Cádiz, 29, 356.—Jerez, 30, 549.—Algeciras, 31, 525.—Jaén, 32, 650.—Ubeda, 33, 581.—Linares, 34, 531.—Granada, 35, 594.—Guadix, 36, 569.—Mótril, 37, 551.—Málaga, 38, 745.—Antequera, 39, 637.—Ronda, 40, 500.—Almería, 41, 720.—Huerca-Overa, 42, 635.—Valencia, 43, 520.—Valencia, 44, 633.—Valencia, 45, 679.—Játiva, 46, 691.—Alcira, 47, 510.—Alicante, 48, 692.—Alcoy, 49, 612.—Orihuela, 50, 620.—Murcia, 51, 592.—Cartagena, 52, 531.—Lorca, 53, 571.

- Cieza, 54, 701.—Albacete, 55, 414.—Hellín, 56, 459.—Teruel, 57, 400.—Alcañiz, 58, 516.—Barcelona, 61, 533.—Barcelona, 62, 502.—Barcelona, 63, 676.—Mataró, 64, 469.—Tarrasa, 65, 487.—Manresa, 66, 671.—Vilafrañca del Panadés, 67, 393.—Lérida, 68, 572.—Balaguer, 69, 606.—Gerona, 70, 730.—Olot, 71, 573.—Tarragona, 72, 622.—Tortosa, 73, 685.—Zaragoza, 74, 401.—Zaragoza, 75, 562.—Calatayud, 76, 495.—Huesca, 77, 370.—Barbastro, 78, 503.—Pamplona, 79, 550.—Tafalla, 80, 618.—Logroño, 81, 592.—Soria, 90, 449.—Burgos, 82, 749.—Miranda, 83, 429.—Vitoria, 84, 349.—San Sebastián, 85, 806.—Bilbao, 86, 461.—Durango, 87, 507.—Santander, 88, 399.—Torrelavega, 89, 471.—Palencia, 91, 748.—León, 92, 673.—Astorga, 93, 594.—Valladolid, 94, 550.—Medina del Campo, 95, 457.—Zamora, 96, 567.—Toro, 97, 565.—Salamanca, 98, 612.—Ciudad Rodrigo, 99, 396.—Oviedo, 100, 378.—Cangas de Onís, 101, 193.—Gijón, 102, 299.—Tineo, 103, 195.—La Coruña, 104, 364.—Santiago, 105, 279.—Betanzos, 106, 353.—El Ferrol, 107, 260.—Orense, 108, 328.—Allariz, 109, 287.—Valdeorras, 110, 341.—Lugo, 111, 678.—Mondoñedo, 112, 287.—Monforte, 113, 381.—Pontevedra, 114, 296.—La Estrada, 115, 286.—Vigo, 116, 323.

Estado núm. 2.

- Baleares.
- Palma, 551.—Inca, 575.—Mahón, 144.—Ibiza, 125.

Estado núm. 3.

- Canarias.
- Santa Cruz de Tenerife, 295.—Orotava, 148.—Las Palmas, 281.—Gula, 158.—Santa Cruz de la Palma, 110.—Arrecife, 77.—Puerto de Cabra, 74.—San Sebastián, 58.

Resumen de los tres estados anteriores. Cajas de la Península, 61.404.—Islas Baleares, 1.395.—Islas Canarias, 1.201.—Totales generales, 64.000.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL PESCADO BARATO

Hablando con el alcalde.

Hoy hemos interrogado al alcalde acerca del abaratamiento del pescado, ratificando las impresiones que ayer recibimos respecto del buen principio que han tenido los puestos reguladores.

Conviene advertirnos—nos dijo el alcalde—que las facilidades concedidas á esos puestos reguladores, no son las de colocarles en condiciones de excepción respecto de los demás industriales, sino que consiste sencillamente en haber proporcionado lugar para que el pescador pueda venderse conforme á las condiciones propuestas por el alcalde y aceptadas por el pescador, es á saber: que sobre el precio del mercado no exceda más de 25 céntimos por kilo el que se expenda el artículo á los compradores.

Durante la breve permanencia del Sr. Francisco Rodríguez en Galicia y Asturias, el alcalde ha tenido ocasión de comprobar una vez más que, en efecto, en todos los puertos hay una gran cantidad de pescado que se llama ordinario y que tiene condiciones excelentes para el consumo y podría ofrecerse á los compradores á precios baratísimos.

En el mercado de Marín asistió el alcalde á la contratación del pescado que llevaban á la Lonja las barcas. El pescado que se llama fino, especialmente merluza, se vendía en Marín el día en que allí estuvo el alcalde, á precios tan considerables, puesto que representaría una peseta por kilo; pero, en cambio, había otras grandes cantidades de pescado, del que se conoce en aquellos puertos con el nombre de «matute», que siendo de excelente calidad, alcanzaba precios muy modestos.

De Sevilla han escrito también al Sr. Francisco Rodríguez ofreciéndole pescado de poco precio para el consumo. Es decir, que las clases poco acomodadas podrían consumir pescado, y este artículo no ser de verdadero lujo, si se llegara á lograr que á Madrid llegase en abundancia esa mercancía, que hoy escasea y que es de verdadero interés para el abastecimiento de la población; pero en este asunto, lo esencial no depende del Municipio ni del alcalde. Estos hacen cuanto pueden, interesándose en la cuestión y procurando llevarla á soluciones beneficiosas para Madrid; pero nada ha de conseguirse sin que se logre una bonificación en las tarifas de ferrocarriles y una disminución de la cuantía de éstas. A todo trance es necesario facilitar á los puertos de Galicia, de Asturias, de Santander, así como á los de Sevilla, Barcelona y demás que ofrecen enviar pescado á Madrid, condiciones para que esto pueda suceder. Con las actuales tarifas es completamente imposible lograr que esas clases lleguen á consumirse en Madrid, porque el precio de arrastres representa sumas de gran consideración. Cuando ese pescado, que se considera de clase inferior, llegue á Madrid, su precio estará en relación con su calidad.

No deben, pues alarmarse los que suponen que representaría su expedición en la corte un gran ganancia para los traficantes que se dedican á su importación. Además, las facilidades dadas al Sr. Lamigero no entrañan un privilegio; al contrario, el alcalde, como el Ayuntamiento, están dispuestos á que cualquier importador de pescado, siempre que lo haga ajustándose á condiciones que resulten beneficiosas para el vecindario, tenga en la autoridad municipal las mayores garantías y los mayores medios para realizar su misión. La venta de hoy. Hoy ha continuado la venta del pescado en los puestos reguladores con mayor concurrencia que el día anterior. La merluza se ha vendido á 1,20 y 1,40 el kilo, y el besugo á peseta. Hoy se ha descubierto una combinación fraudulenta por otros pescadores, que no les ha dado el resultado apetecido. En varios puestos reguladores se han presentado individuos á comprar cantidades de pescado que oscilaban de 20 á 30 kilos, y que no se les han vendido por suponerse que se dedicarían á la reventa.

Centros y Sociedades

Asociación para la Enseñanza de la Mujer. En esta Sociedad comenzará la matrícula para el curso de 1911 á 1912 el lunes 4 de septiembre, y horas de nueve á once.

Las clases en las primarias se reanudarán el día 15, y las restantes, el 1.º del próximo octubre.

La matrícula puede hacerse para las escuelas primarias, preparatoria, segunda enseñanza, institutivas, comercio, mecanógrafas, y clases especiales de labores, flores, dibujo, pintura, idiomas, música, taquigrafía, sombreros, caligrafía, etc.

Juventud liberal y obreros democratas.—Anoche se celebró el primer mitin de una serie que estas agrupaciones se disponen á celebrar, para llevar á cabo no sólo la propaganda de ideas y el reclutamiento del elemento obrero, sino también para prepararse á la lucha próxima electoral, en que han de tomar parte.

En esta reunión, presidida por el Sr. Martínez de Velasco, presidente de ambas agrupaciones y diputado á Cortes, que ha hecho un viaje ex profeso, se acordó ir á la lucha electoral, siempre de acuerdo con el criterio del Gobierno.

Varios fueron los oradores que hicieron uso de la palabra, discutiendo el asunto; pero hemos de hacer mención del discurso sencillo, claro y conciliador del Sr. Marcos, quien expuso la necesidad de ir á la lucha, comunicando á la Asamblea los deseos del Gobierno en este punto con respecto á estas agrupaciones, deseos manifestados en conferencias celebradas con una Comisión por el subsecretario de Gobernación, Sr. Navarro Reverter, en ausencia del ministro.

También el Sr. Valle pronunció un luminoso discurso, en el que trató de la actitud observada por estas entidades en la última elección parcial á diputado provincial y las causas que la motivaron, ampliando los datos que el señor Marcos aportara de las entrevistas con el Gobierno.

Por último, el presidente, Sr. Martínez de Velasco, hizo el resumen de lo tratado y discutido por todos tan prolíjamente, en un discurso lleno de sinceridad.

El acto estuvo muy concurrido. En breve celebrará otro mitin, que será anunciado oportunamente.

EJERCITO Y ARMADA

En Infantería ascienden á coroneles los tenientes coroneles D. Eduardo Banda Pineda y D. Blas Vilajana Fernández; á tenientes coroneles los comandantes D. Maximino Cadarso Greño, D. Ventura Pou Luna, D. Salvador Sagrado Pons, D. Federico Blanco Ruiz y D. Manuel Facerías Cagigos; á comandantes, los capitanes D. Ramón Jiménez-Castellanos y Barreto, D. José Romero Orrego, D. Manuel García Benet, D. Alejandro Vicario Castro, D. Ramón Gonzalo Reymundi, D. Eugenio Florán Velas de Madrazo y Valtierra, D. Salvador Acha Caamaño, D. Aurelio Centeno Negrete y D. Baldomero Cifuentes Cerbelló; á capitanes, los primeros tenientes D. Hilario Omedas Hernández, D. José Grande Alvarez, D. Manuel Ordaz Sampedo, D. Pedro de las Heras Alsina, D. Guillermo Cavestany y Sánchez Silva, D. Enrique Fernández de Guevara y Mackenna, D. Ricardo Antolin Gutiérrez, D. José Ferrer Gisbert y D. Bernardo Rodríguez Cadavid.

En la escala de reserva de dicha Arma ascienden: á teniente coronel, el comandante D. Mariano Gil de Aballe; á comandantes, los capitanes D. Nicanor Pozas Martín y D. José Víctor Arias, y á capitanes los primeros tenientes D. Pedro Pérez Aguado, D. Casimiro Barco Torrecilla, D. José Jiménez Bernal, don Ramón Casal Lanas, D. Rafael Gijón Juárez y D. Luis Fernández Gómez.

En Caballería ascienden: á coronel, el teniente coronel D. Andrés Huerta Urrutia; á tenientes coroneles, los comandantes D. Mariano Blanco Valdenebro, D. Eugenio Ramos González y D. Luis de Llano Puig; á comandantes, los capitanes D. Procopio Pignatelly de Aragón y Padilla, D. Juan de Lasquetty Perón, D. Emilio Serrano Jiménez, D. Adolfo Perinat Torrelanca y D. Angel Dolla Lazo, y á capitanes, los primeros tenientes D. Luis Fajardo Aliende, D. Manuel Navia Ossorio, D. José Díez García, D. José Rauch Díaz, D. Isidro Corominá López, D. Sebastián Morales Lara, D. Juan Fernández Corredor, don Manuel Herbella Tobel y D. Federico Contreras y García Leaniz, marqués de Torrelavega.

En la Guardia Civil ascienden: á teniente coronel, D. Angel Simó; á comandantes, don Enrique Veloso y D. Narciso Portas; á capitanes, D. Antonio González, D. Federico Alonso y D. Antonio Dalbas; á primeros tenientes de la escala de reserva, D. Antonio Sánchez, D. Ricardo Luna, D. José Sopena y D. Estanislao Carrasco; á segundos tenientes de dicha escala, D. Luis Castañeda, don Emilio Vallejo, D. Eugenio Blázquez, don José Pérez; é ingresarán en el Cuerpo los primeros tenientes de Infantería D. Agustín Recas y D. Tomás Buiza.

En Sanidad militar ascienden: á subinspector de primera, D. Manuel Baraja; á subinspector de segunda, D. Juan Ristol y D. Federico Parcelio, y á médicos mayores D. Francisco García, D. Joaquín Aller y D. Antonio Alonso.

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito militar, con pasador del Profesorado, al capitán de Infantería D. Rodrigo Peñalosa.

Ha sido destinado á la Capitanía general de la séptima región el auditor de división D. Francisco Garcí-Garmendi.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al oficial segundo de Administración militar D. Alfonso Martín Pérez.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Estado Mayor en situación de supernumerario D. Venancio López de Ceballos.

En el Cuerpo jurídico ascienden: á auditor de división, D. Carlos Blanco Pérez; á auditor de brigada, D. Carlos García Rodríguez; á teniente auditor de primera, D. Carlos de la Escosura Fuentes, y á teniente auditor de segunda, D. Francisco Rico Ruiz.

Durante el pasado mes de agosto han sido destinados en comisión á distintos ejercicios de conjunto los jefes y oficiales con aptitud acreditada en la Escuela Superior de Guerra, que se citan: Comandante de Caballería D. Luis Bordons, al curso de Artillería de campaña; capitán don Eusebio Simarro, al ídem ídem; capitán don Isaac López de la Banda, á escuelas prácticas del primer regimiento de Artillería montado; capitán D. Eliseo Sanz Balza, á las del regimiento Infantería de León número 38; comandante de Infantería D. Angel Rodríguez del Barrio, al grupo de escuadrones de Ceuta; capitán D. José Cañamaque, á ídem ídem. También lo han sido los siguientes oficiales en prácticas: capitanes de Infantería D. Alberto Castro Girona, D. Antonio Adrados y don Faustino García Ibarboga; á las escuelas prácticas del batallón de Ferrocarriles; capitán de Caballería D. José Frutos, á las del regimiento de Pontoneros.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y tradicionales sorbotes y sorbetes, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INOIA», MONTERA, 12.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y telégrafos.

El nuevo servicio del Giro Postal sigue obteniendo gran aceptación, y buena prueba de ello son las cifras siguientes:

Imposiciones: primera quincena, 31.706,60 pesetas; segunda quincena, 40.715,10; diferencia en más, 9.008,50.

Total de las imposiciones durante el primer mes de su funcionamiento, 72.421,70.

Pagos á domicilio por los carteros, servicio gratuito: primera quincena, 119.803,29; segunda quincena, 153.347,39; diferencia en más, 33.544,01.

Total de pagos á domicilio, 273.250,99. Promedio diario de fondos manejados en la oficina de Madrid, 12.500 pesetas.

CREDITOS DE ULTRAMAR

Esta Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4, 5 y 6.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 51.355.

Días 7 y 9.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 51.355.

Idem ídem en efectos, hasta el número 51.340.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.395.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.354.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el núm. 9.847.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.136.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1895, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes hasta el núm. 13.789.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta hasta el núm. 1.476.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

PULSERAS de pedida; lindos modelos.

CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Juan Casanova Sierra, José Gallar Badía, Juan Peris Vilar y José Sales Plá de la pena de cadena perpetua.

Otro rebajando á Mariano Sánchez González un año de la condena que le falta por cumplir.

GUERRA.—Real decreto llamando al servicio activo 64.000 mozos de los declarados soldados en el presente año, los cuales darán las Cajas de Recluta en la forma que señala el estado que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se considere de carácter práctico las cátedras de Historia general del Derecho español y Derecho penal, correspondientes al período de la licenciatura en la Facultad de Derecho.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Resoluciones adoptadas por este ministerio en las fechas que se indican, sobre grandezas y títulos del Reino.

Fomento.—Canal de Isabel II.—Disponiendo que desde el día 20 del corriente se admita á presentación el cupón núm. 15 de las cédulas amortizadas por este Canal.

—Disponiendo que el día 15 del corriente mes se verifique públicamente el sorteo para la amortización de 220 cédulas garantizadas del referido Canal.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Programa de premios para el año 1911: Premio Fernández-Caro.

Tema: «La alimentación de las clases proletarias.—Acción del Estado en el abaratamiento de las subsistencias.»

Tema 1.º: «Los dispensarios antituberculosos.—Sus resultados prácticos en la preservación y curación de la tuberculosis.»

Tema 2.º: «Programa mínimo de higiene sexual para las escuelas de niños y de niñas.»

Reglas generales. Todos los trabajos que se presenten al concurso se remitirán al secretario general de la Sociedad, Ilmo. Sr. D. Nemesio Fernández-Cuesta, calle de la Encarnación, 14, entresuelo, hasta el día 30 de septiembre inclusive, de dos a cinco de la tarde, no debiendo sus autores firmarlos, ni rubricarlos, ni escribirlos con su propia letra, distinguiéndolos con un lema igual al del sobre de un pliego cerrado, lacrado y sellado que remitirá adjunto, y el cual contendrá su nombre y residencia.

Siendo el objeto de estos concursos no sólo la instrucción de las clases populares, sino fomentar el amor al estudio en la mayor extensión posible, no podrán aspirar a nuevo premio los que hayan obtenido tres en los diversos concursos anteriores.

BUEN RETIRO

Continúan cada vez más concurridos los Jardines del Buen Retiro. Anoche, como día de moda, la afluencia de público fue tan extraordinaria que se ocuparon todas las sillas que existen en el recinto, y son algunos millares.

Entre los números de gran atracción, que en el escenario allí instalado se exhiben, merecen citarse, además de la notable cupletista Julia Gálvez, de las hermosas bailarinas Mascotas, cada noche más aplaudidas, y del inimitable Don Jenaro, la pareja batutera, hermanos Gómez, que ha obtenido un éxito tan ruidoso como merecido en la noche de su presentación.

Mañana domingo debutarán la bella bailarina Cándida Cortés y el malabarista saltador Mohamet Sabas.

El «sport», en las Academias militares. Por conocer el gran interés que a la instrucción militar presta el actual ministro de la Guerra, y por ser yo uno de los que más lanzas he roto por que se dé cabida en los centros de instrucción a los ejercicios de sport, me creo hoy en el deber de llamar la atención de dicho señor ministro sobre la manera de hacer estos ejercicios en las Academias militares.

demia de... que por prescripción facultativa he traido a tomar estas salubres aguas. Si en el accidente que costó la vida a mi primogénito hubiese resignarme, ya que nadie pudo evitarlo, esta resignación me falta ahora, al ver la enfermedad de este otro hijo.

El trabajo corporal exige descanso; los programas de esta Academia, en que por su desgracia ingresó mi hijo, son muy densos y exigen un gran trabajo intelectual, y dedicar muchas horas al estudio; esto es también motivo de cansancio; y si al trabajo intelectual indispensable le suma usted el cansancio de los ejercicios de sport, lejos de procurar al organismo una compensación, lo que se hace es sumar a un desgaste, otro, unir dos fuerzas destructoras por la inoportuna aplicación de la que debiera de ser reparadora, llevando como consecuencia al organismo un exceso de fatiga, un gran desgaste, y como final, la incapacidad y el aniquilamiento que puede usted apreciar en mi hijo y en otros varios chicos; pues podría citar a usted otros ejemplos de pérdida de año y hasta de suspensión de carrera para atender a su curación, como podría poner a usted en presencia de muchos otros padres, que conmigo trinan hoy de que estos ejercicios hayan entrado en las Academias militares, donde los directores, con mejor voluntad que acierto, están haciéndolos odiosos y contraproducentes.

Confieso que la historia y preguntas del angustiado padre me dejaron mudo, y como creo que hay mucha verdad en lo que dice, algo que corregir en lo que se practica y bastante que meditar antes de contestar a las preguntas, traslado la conversación al señor ministro, que creo sea el único que puede poner el remedio.

UN MEDICO AMANTE DEL SPORT. Han fallecido en Madrid: D. Félix Zuazogitia, 44 años, Marqués de Urquijo, 20.—María Dolores Saad del Valle, 3 años, Pavia, 4.—Antonio Boado, 38 años, Espoz y Mina, 6.—Isabel Martín, 4 años, Tribulete, 15.—Manuel Hermida, 9 años, Cuatro Caminos (hotel).—Agapita Sofía, 46 años, Gutenberg, 8.—Rafael Carrión, 7 meses, Fernando el Santo, 5.—Ricardo Cabanés,

DEFUNCIONES

Ante las barcas que salen a la mar para calar las redes y ante los buques que en la orilla tiran de ellas para sacralas con el rico tesoro que arrastran, el escritor mira más allá del hecho ordinario, lo desentraña, lo relaciona con otros hechos preteritos y descubre todo el carácter atávico de los hijos de Luso.

49 años, Velázquez, 10.—Manuel Fernández, 49 años, Hospital Provincial.—Faustina Martín, 50 años, id.—Petra Moya, 62 años, id.—Francisca Mora, 80 años, id. de la Princesa.—Juana Rodríguez, 75 años, Conde-Duque, 15.—Ángeles Ruiz, un año, Málaga, 1.—Manuel Herrero, 7 meses, Abades, 5.—María Granado, 8 meses, Santa Lucía, 2.—Julio Herranz, un día, Paseo de la Florida, 15.—Francisca Lozain, 30 años, Plaza de la Moncloa.—Francisca Pérez, 4 meses, Zarzal, 10.—Teresa Masa, 11 meses, Embajadores, 58.—Fernando Sagredo, 11 días, Ercilla, 9.—Manuela Ruiz, 2 años, Tejar del Olivar.—Manuel Campos, 67 años, Antonio López, 7.—Luis González, 2 días, Abades, 22.—Francisco Fernández, 4 meses, Hospital Provincial.—Claudio Senovilla, 17 días, id.—Juan Landeira, Depósito judicial.—Jesusa Osorio, idem.

LOS TEATROS

INAUGURACION Y DEBUTS. Novedades.—Anoche se inauguró la temporada en este teatro.

En aquel populoso barrio se esperaba con ansiedad la noche de inauguración, pues se hablaba de grandes reformas hechas en el teatro y de actores de cartel y títeres hermosos. Respecto al teatro, ya anunciamos hace tiempo que había sido pintado y remozado. Novedades está desconocido.

Lo mismo sucedió a la característica, señora Senra. Los actores Mario, Arturo Romero, Enrique Lorente, Gómez, Llorens, Puigros y Gallo, conquistaron muchos aplausos, como en anteriores temporadas.

En todas las secciones, el teatro se vio totalmente lleno. La compañía resulta de primera, y es de esperar que la temporada será de las de clase extra.

Así sea. J. R.

GACETILAS. Cómico.—Como ya hemos dicho, mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras El hongo de Pérez (tres

actos), Los viajes de Gulliver (tres actos) y el sainete lírico, en dos actos, de gran éxito, La gente menuda, en el que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Gran Teatro.—Mañana domingo, y a petición de numeroso público y por una sola vez, se representará, por la tarde, a las cuatro y media, la cada día más aplaudida obra El viaje de la vida, en la que tanto se distingue la hermosa tiple Ursula López.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que ejecutará mañana domingo, a las nueve y media de la noche, la Banda municipal en el pasco de Rosales:

- PRIMERA PARTE
1.º «Danzas húngaras», Brahms.
a) Allegro.
b) Vivace.
2.º Fantasia de Otelio, Verdi.
3.º «Vals capricho», Rubinstein.
4.º «Entrada de los dioses en la Walhalla», Wagner.
SEGUNDA PARTE
I. Le perdón de Plármel (overtura), Meyerbeer.
II. «En la Alhambra» (serenata), Bretón.
III. Bailables de Gioconda, Ponchielli.
IV. Jota de La alegría de la huerta, Chueca.

SUCESOS DEL DIA

Contra una novia. En la calle de Santa Isabel disputaban ayer los novios Manuel Delgado Villalonga y Remedios Silva Torres.

Accidente del trabajo. En el depósito de máquinas de la estación de las Delicias recibió un golpe con el cenicero de una máquina el ayudante de montador Rufino Muñoz Alvarez.

LA VIDA LITERARIA

POR TIERRAS DE PORTUGAL Y DE ESPAÑA, de Miguel de Unamuno.

Matilde Serao, en su popular libro Nel paese di Gesù, escribe lo siguiente: «Ese singular peregrino del corazón olvida ciertos aspectos de cosas y de gentes que parecen muy importantes y busca otras, más modestas, menos interesantes. No entra en un Museo, pero una feria campestre lo atrae. Ese viajero silencioso, caprichoso, obstinado, es aquel que quiere sentir palpitar el alma de los países que atraviesa. Cada país tiene un alma; vosotros lo sabéis. ¿Dónde se encuentra? Inasequible y, sin embargo, real; fugitiva y, no obstante, presente; ondulante y fluida, el alma de un país está algunas veces en los ojos de sus mujeres, en una calle, en un paisaje a cierta hora, en un trozo de estatua, en un arma herrumbriente, en una canción, en una palabra. El alma de un país es, a veces, una flor.»

He recordado ese párrafo de la ilustre escritora italiana, que ahora transcribo, leyendo el último libro de Unamuno, Por tierras de Portugal y de España. Sólo que en ese párrafo de Matilde Serao falta decir que el alma de un país está por entero en su literatura. Unamuno lo comprueba. Más que en contacto con la Naturaleza y en el trato de los hombres, Unamuno, con el lastre de sus lecturas provechosas, sirviéndole de lazaván y de intérprete, ha sorprendido el alma portuguesa a través de los historiadores, de los novelistas y poetas lusitanos, así antiguos como modernos. Más que la visión real, ha expresado la visión espiritual, aquella «realidad poética» de que, si no recuerdo mal, hablaba Góngora. Conociendo, como conoce Unamuno, tan a fondo la literatura portuguesa, fácil le era, sin observarlo de cerca, sin sentirlo vivir, conocer la psicología de aquel pueblo, simple, sin grandes complejidades internas, acaso con una sola nota dominante: la de su profunda y eterna melancolía.

Esta psicología del pueblo portugués está admirablemente desentrañada en el Portugal contemporáneo del gran Oliveira Martins. Abarca estas postrimerías de la historia lusitana, la época de la decadencia y de las resignaciones trágicas. Pero ¿es que en el período de acción, la vida interna de ese pueblo no tuvo algo de fatiga espiritual, de tedium vitae? Leyendo recientemente la nueva edición de Os Lusíadas, de Camões, edición a la que ha puesto comentarios muy acertados Agostinho, he vuelto a ver surgir de entre las recias estrofas de aquella epopeya

el lamento triste del alma de un pueblo que abandona el solar nativo, no como los viejos argonautas a la conquista de la Colguida en busca del vellocino de oro, lanzándose a temerarias empresas y realizando hazañas no superadas, tal vez, por ningún otro pueblo, para huir la tristeza, para aturdir el ánimo sobre otros mares y bajo otros cielos.

Esas alma patética del pueblo lusitano pasa quejumbrosa por las páginas de sus escritores, novelistas o poetas. Lo mismo da la ironía amarga, excéptica, despiadada de Eça de Queiroz, que la exaltada desesperación de Anthero de Quental. Lo mismo significa el romanticismo culto de Camilo Castelo Branco, que la lírica sentimental, profundamente sensitiva, de Joao de Deus. Todos los poetas lusitanos, con ligeras variantes, expresan idéntico sentimiento. Igual da que la pena grite con acentos de desesperación bravía, que gima humilde y resignada con sollozo interminable.

Leyendo a Julio Diniz, a Ribeiro, a Gomes de Amorim, a Nobre; leyendo hasta a los más modernos como Eugenio de Castro y Teixeira de Pascoaes, incluso el mismo Guerra Junqueiro, en quien la inspiración adquiere vuelos extraordinarios y responde a un sentimiento menos del terruño y más cosmopolita, se advierte el mismo hondo sentimiento de tristeza, de desdén por la vida, de aspiración serena a la muerte.

La vida es nada. Acaso ni un sueño, como dijera nuestro Calderón. Sombra, menos que sombra. ¿Vale, entonces, la pena de vivirla? A esta concepción pesimista de la existencia responden todos los poetas lusitanos. Y no sólo los poetas sino también el pueblo, cuya alma interpretan y de quien son la voz doliente, el loro sin término en que se exhala la interna pesadumbre que no se ha de cicatrizar nunca, como herida abierta en pleno corazón.

El alma española es también propensa a despreciar la vida, la eterna miseria humana. Pero en el alma española predomina un rígido ascetismo religioso, que presta un temple y una superioridad extraordinarios para una áspera lucha contra todo. Ese ascetismo implica una gran fortaleza espiritual. Es la disciplina férrea de todas las pasiones, así las más bajas, como las más nobles, desde la cobardía ante la dureza del vivir, como el orgullo de vencer todas las resistencias, incluso las propias debilidades.

El desdén por la vida en el alma portuguesa es algo como un cansancio enorme, algo como una repugnancia incurable por todo y por todos. No quiere lucha, sino reposo, un eterno reposo. Por eso aspira con tanto ahínco a la muerte. En el pueblo portugués se puede estudiar, en bloque, en su forma colectiva, la psicología individual del suicida. Igual fatiga espiritual; igual desgana física para resistir.

Acaso esto explique el número aterrador de suicidios que se registra en Portugal. Es la enfermedad del país, como me decía un amigo en Oporto. Suicidas han terminado los más grandes talentos portugueses: Camilo Castelo Branco, Soares dos Reis, Anthero de Quental, Trindade Coelho. Caso típico el de aquel rector de O Seculo, que tranquilamente escribe una carta rebotando un humorismo amargo y una ligubre alegría y se mata en el mismo periódico.

En esas andanzas y peregrinaciones de un extremo a otro de Portugal, yo no sé, leyendo su libro, dónde ha encontrado Unamuno la huella verdadera del pueblo portugués a través de su historia. No sé si habrá sido en Coimbra, la ciudad universitaria, ó en Braga, la ciudad arzobispal, «primada de las Españas»; si habrá sido en Guarda, la ciudad amurallada, centinela contra las invasiones de la parte de España, ó en Alcobaca, panteón de los primeros Reyes lusitanos, donde todavía se guardan las cenizas, y más que las cenizas, los recuerdos, la poética leyenda de la infortunada Inés de Castro, que «reinó después de morir».

«Ante mi gusto, sim! Que faz quem vive orphan de mimos, vivuo de esperanças, solteiro de venturas que não tive? Assim irei dormir com as crianças, quasi como ellas, quasi sem peccados... E acabargo em fim os meus cuidados.»

En esas andanzas y peregrinaciones de un extremo a otro de Portugal, yo no sé, leyendo su libro, dónde ha encontrado Unamuno la huella verdadera del pueblo portugués a través de su historia. No sé si habrá sido en Coimbra, la ciudad universitaria, ó en Braga, la ciudad arzobispal, «primada de las Españas»; si habrá sido en Guarda, la ciudad amurallada, centinela contra las invasiones de la parte de España, ó en Alcobaca, panteón de los primeros Reyes lusitanos, donde todavía se guardan las cenizas, y más que las cenizas, los recuerdos, la poética leyenda de la infortunada Inés de Castro, que «reinó después de morir».

«Ante mi gusto, sim! Que faz quem vive orphan de mimos, vivuo de esperanças, solteiro de venturas que não tive? Assim irei dormir com as crianças, quasi como ellas, quasi sem peccados... E acabargo em fim os meus cuidados.»

En esas andanzas y peregrinaciones de un extremo a otro de Portugal, yo no sé, leyendo su libro, dónde ha encontrado Unamuno la huella verdadera del pueblo portugués a través de su historia. No sé si habrá sido en Coimbra, la ciudad universitaria, ó en Braga, la ciudad arzobispal, «primada de las Españas»; si habrá sido en Guarda, la ciudad amurallada, centinela contra las invasiones de la parte de España, ó en Alcobaca, panteón de los primeros Reyes lusitanos, donde todavía se guardan las cenizas, y más que las cenizas, los recuerdos, la poética leyenda de la infortunada Inés de Castro, que «reinó después de morir».

Ante las barcas que salen a la mar para calar las redes y ante los buques que en la orilla tiran de ellas para sacralas con el rico tesoro que arrastran, el escritor mira más allá del hecho ordinario, lo desentraña, lo relaciona con otros hechos preteritos y descubre todo el carácter atávico de los hijos de Luso.

Y ante el espectáculo su pluma traza estas líneas: «El canal tiene aquí, por otra parte, algo de campesino; parece que se ruraliza. Sus lindes se confunden en muchas partes; penetra en la tierra por lenguas de agua. Hacia Estarreja suelen verse velámenes de barcas cruzando un maizal, y en éste, al pie de los árboles, junto a los bueyes, remiendan y arreglan las redes de pesca las mujeres. El campo y el mar, verdes, como que se abrazan y mezclan bajo el cielo azul, ofreciéndonos la más fiel imagen de este Portugal campesino y marino, que con los leños de sus bosques aró los más remotos Océanos.

Y en éstas sus largas odiseas, empezaron, sin duda, por las pesquerías. A los pescadores fue a quienes enseñaron a marear los genoveses, maestros en el arte de los rumbos.»

Impresión igual me produjo la visita de un pueblecillo costero, más allá de la Povoia de Varzin—no recuerdo bien si es donde Gomes de Amorim naciera—, habitado por gente anfibia, mareante y agricultora al mismo tiempo. En el mar está toda la vieja y gloriosa historia de Portugal. Sus pescadores de remotos tiempos constituyeron una admirable casta de lobos marinos. De ella salieron los grandes navegantes, los Vasco de Gama, Alburquerque, Magallanes, que recorrieron todos los mares y dieron vista a todos los continentes.

Del burro al suero.

Lucía Alvarez Hernando iba por la calle de Bravo Murillo montada en un borrico. Espantóse éste con el ruido de un carro que marchaba detrás y Lucía cayó al suelo en el preciso momento para que el carro le atropellase y le produjera heridas graves de que fue curada en la Casa de Socorro de Chamberí.

Otra mujer de rompe y rasga.

Elvira García Parra se hallaba reclamada por un juzgado; fué un alguacil á notificarle el asunto y Elvira que, á juzgar por los hechos, debe ser mujer de rompe y rasga, arrojóse sobre el representante de la Justicia y le rasgó el documento que pretendía leerle. El alguacil requirió á los guardias y Elvira fué detenida.

INFORMACION BURSÁTIL

2 DE SEPTIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Amortizable, Banco de España, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Fin de mes, Nortés, Alicante, etc.

CIERRE DE PARÍS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Consolidado inglés, Irlanda, España, etc.

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Concediendo la graduación de teniente de navío graduado de la escala de tierra al alférez de navío D. Manuel Massotí. —Idem cruz de primera clase del Mérito naval al capellán primero de la Armada don Pablo Catalán Fernández; cruz de idem idem al capellán segundo del Ejército D. Rafael Roselló, y plaza de gracia en las Academias y Escuela de Marina al huérfano Rafael Cores. —Destinando al Hospital de Marina del Apostadero del Ferrol, quedando en situación de excedencia forzosa, al de igual empleo don Esteban Porquera, y del Arsenal de La Carraca y Hospital de San Carlos, respectivamente, al primero y segundo capellanes don Daniel Burgos y D. Victoriano Sanz. El comandante del Giralda dice desde San Sebastián que bajo su intervención y á presencia suya se encargó del mando del Proserpina el teniente de navío de primera D. José González, cesando el que ocupaba este cargo, D. Domingo Montes. Dice el comandante de Marina de Cádiz que

á las seis y media salió ayer tarde para la mar el Princesa de Asturias.

—De Corubión ha salido el cañonero Doña María de Molina.

—En la bahía de San Carlos ha fondeado el crucero Reina Regente, y en Tenerife el cañonero alemán Eber.

Mundo eclesiástico

Su Santidad ha tenido á bien constituir canónicamente la provincia de Clerigos regulares, bajo el título de la Sagrada Familia, con la siguiente denominación de cargos mayores: Preósito provincial, padre Bernardo Montoliu; vicario provincial, padre Francisco Mascaró; consultores provinciales, padres Juan Gregori, Luis Tallada y Manuel Sirvent; ecónomo provincial, padre Gregorio Vilalta; secretario provincial, padre Manuel Sirvent. Esta nueva provincia, que comprende la España continental y países de la lengua española, extra Europam, está formada por los religiosos Hijos de la Sagrada Familia, incorporados á la Orden por motu proprio de Pio X, de 15 de diciembre de 1909, y se conoce por el nombre de Orden Teatina, que constituyeron en tiempo atrás los clérigos regulares de San Cavetano.

TRIBUNA LIBRE

Para el señor ministro de la Guerra

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío, de mi distinguida consideración. El día 15 del mes pasado terminaron, como usted sabe, los exámenes de ingreso en todas las Academias militares, habiendo resultado aprobados sin plaza un número muy reducido de aspirantes, comparado con el de solicitantes y el de la convocatoria del año anterior. Los que en esta situación se encuentran no omiten todo género de gestiones cerca del señor ministro de la Guerra para conseguir la ampliación de plazas, al igual que en el pasado año, fundándose en el corto número de los que han conseguido la aprobación, en o difícil que se hace conseguirla, y en que de no acceder á ello se les hará de peor condición que los de la referida convocatoria anterior y de igual á los que fueron desaprobados. El obtener la aprobación en una Academia militar es hoy, como queda indicado, difícilísimo, aun á los más distinguidos por su talento y ciencia, porque el alumno no se las ve en la oposición con el compañero aspirante, sino con los cinco señores jefes y oficiales que constituyen el Tribunal, los que, á caza de tropiezos en los ejercicios, ponen en tortura su ingenio y agotan sus recursos para largar á la calle al aspirante con muchísima finura, é echarle bonitamente, según su gráfica expresión, ¡y cuántas veces los dejados sin plaza y á la luna de Valencia, admitidos luego, han pasado á ocupar los primeros puestos de la promoción, sobresaliendo por sus conocimientos! Esto es cosa que todo el mundo sabe, y el aprobar es poner una pica en Flandes, como suele decirse. Es triste que un muchacho que ha estudiado con todas sus fuerzas, y después de haber sido calificado de bueno en sus exámenes, se vea reducido á la condición del reprobado. No parece justo, y dignos son tales jóvenes de que se acceda á sus pretensiones. El pasado año se invocó como pretexto para la ampliación la inauguración en Segovia del monumento á Daóz y Clarde; pues bien, igual motivo tenemos al presente con la inauguración de otro monumento en la provincia de Pontevedra, el conmemorativo de la batalla del puente Sampayo, que no deja de ser tan glorioso como aquél. No obstante todo ello, el tiempo transeurre y en el ministerio de la Guerra parece ser que no se atienden tan justas aspiraciones, haciendo á los interesados de peor condición que los de la referida convocatoria anterior. Si el general Luque tiene en cuenta los datos expuestos, es de esperar acceda á la pretensión de los aprobados sin plaza en la convocatoria última, con lo cual, no sólo realizará una obra de justicia, premiando así el trabajo de jóvenes estudiosos, sino que llevará á la satisfacción y alegría al hogar de sus familias, que se impusieron para educarlos grandes sacrificios, y sólo de esta suerte verían coronados éstos por el éxito. No dudamos que el señor ministro de la Guerra, al fin, resolverá el asunto en sentido favorable; pero, de todos modos, no estará de más el eficaz apoyo de la Prensa, por lo cual me permito interesar el de su ilustrado periódico, dispuesto siempre á hacerse eco de toda aspiración justa, como sobradamente lo tiene acreditado en cuantas ocasiones se le ha solicitado. Anticipándole gracias por la inserción de la presente, es suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m., UN SUSCRIPTOR

Patronato de estudiantes

La Junta para ampliación de estudios del ministerio de Instrucción pública, que preside el Sr. Ramón y Cajal, ha fundado un Patronato para dar á las familias informes sobre los centros de enseñanza extranjeros, favorecer el envío á ellos de jóvenes españoles de uno y otro sexo y organizar un servicio para su inspección y tutela en los principales países. Los niños, que no deberán ser menores de doce años, podrán ser acompañados hasta el punto de su destino por personas que designará el Patronato. Para la elección de país, ciudad y establecimiento docente, que han de hacer las familias, facilitará aquél centro cuantos datos pueda adquirir. Todos los servicios del Patronato son gratuitos. La correspondencia debe dirigirse á la plaza de Bilbao, 6. segundo, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

En la imposibilidad de que nuestro querido compañero Delgado Barreto pueda recibir y contestar en estos momentos las cartas y telegramas que á esta casa le dirigen personas que se interesan por el estado de salud de sus hijas, hacemos constar que, según las noticias de hoy, una de las enfermas sigue mejorando, y otra, la mayor de ellas, se encuentra en el mismo estado de gravedad, aunque los médicos tienen la esperanza de vencer el mal. Ayer han celebrado consulta los médicos de cabecera, doctores Briz y Caravantes, con el sabio profesor de la Universidad de Zaragoza, D. Luis del Río, que expresamente y á tal fin ha ido á la villa donde se encuentra Delgado Barreto con su familia.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Ávila).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto Figueroa, número 43 duplicado, pral., se halla, á disposición de la persona que acredite su pertenencia, una pulsera encontrada en la vía pública.

Algunos expositores que presentaron ejemplares de mucho mérito en la Exposición de perros, gatos y pájaros, celebrada en el Retiro, se quejan de que todavía no hayan sido entregadas las medallas á quienes resultaron premiados. Llamamos sobre el hecho la atención de

NUESTROS VIAJES ECONÓMICOS

A París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Salida: 15 de septiembre Regreso: 30 de septiembre

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximum» de «confort» con el «mínimum» de gastos. Gracias á las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema. Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente á quienes quieren, antes de volver á las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas. La primera combinación: Quince días en París y sus alrededores, está dedicada á las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

París en quince días

Excursiones en automóvil á sus alrededores. El 15 DE SEPTIEMBRE nuestros viajeros saldrán de España para París, donde estarán hasta el 29 del mismo mes por la noche. Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks. Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Invalidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Pere Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Acclimatación, situado en el bosque de Bolonia. Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías. En los vapores del Sena se irá hasta Suresnes, para que los excursionistas se deleiten contemplando las pintorescas orillas del río. En confortables automóviles se irá á Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y los Trianones; á Fontainebleau, pasando por los célebres bosques y por pueblitos muy bonitos, donde veranean los parisenses. También se irá á Chantilly, donde se eleva un muy interesante palacio histórico, en medio de famosos bosques y parques. Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, á pesar de haber ido á ella frecuentemente. Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro. Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar. A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán, desde la frontera:

En 1.ª clase 525 pesetas En 2.ª clase 440 id.

estando incluidos en ellos absolutamente todos los gastos de viaje: Billetes de ferrocarril, transporte desde las estaciones á los hoteles, hospedaje, excursio-

quien corresponda, y, como la petición de los quejosos es tan justa, suponemos que no tardará en ser atendida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha regresado á Madrid el especialista don Alfredo Gallego. Cura ozena (fetidez aliento); su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente primera, 175. Paseo Recoletos, 31.

Ha llegado á Biarritz, acompañado de su bella y distinguida señora, el aplaudido autor dramático D. Luis Germán.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Recreo de la Castellana

Mañana domingo, á las seis de la tarde, y en obsequio á los niños, asistirá al Recreo el batallón infantil de Madrid, con su banda de cornetas.

Ha salido para Reinos, en compañía de su señor hermano, nuestro buen amigo el acreditado industrial y secretario de La Unica D. Manuel Ruiz y Díaz-Carrello.

A LAS SEÑORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta á vuestros sirvientes, como obligarles á que os presenten los tickets ó recibos que entregan las registradoras «National» de las tiendas en que compran. Informes gratis, Preciados, 11.

ESTADO DEL TIEMPO

El día ha sido fuertemente caluroso en toda la Península, abundando las temperaturas máximas, superiores á 36 grados. Las cifras correspondientes á las mínimas son más elevadas que en los últimos días. En la región levantina se halla el cielo nuboso y presenta cariz tempestuoso. Las presiones son altas, y el viento del NE. y SE., y el mar sigue tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Includes Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Vizcaya telegrafió anoche que continuaba en el mismo estado la huelga de carreteros, y que se habían declarado en huelga los mineros de la Franco-Belga en número de 1.000.

No niega el Gobierno la difícil situación que se ha creado en el Ayuntamiento de Cádiz el alcalde de dicha capital; pero no tiene aquél noticia de que dicha autoridad haya dimitido.

El ministro de la Gobernación, en su cotidiana conversación con los periodistas, dijo que, según le comunicaba el ministro de la Guerra, las noticias recibidas de Melilla acusaban completa tranquilidad. «He hablado» dijo el Sr. Barroso «con San Sebastián; pero no he podido hacerlo con el Presidente del Consejo, pues me han dicho que había salido con S. M. el Rey. Ignoro adónde habrán ido.»

Parece seguro que el lunes ó martes próximos se verificarán en Pasajes las pruebas de la artillería instalada en el nuevo buque Recalde.

Se da como seguro que irá á presenciarlas, acompañando á S. M., el ministro de Marina.

Según los telegramas que el inspector de Sanidad, Sr. Bejarano, dirige al ministro de la Gobernación, mejora el estado sanitario de Vendrell y Riera.

Hoy ha salido para este último punto una máquina esterilizadora de agua de los nuevos modelos traídos al Instituto Suroterápico de Alfonso XIII, capaz de esterilizar 500 litros por hora.

Esta medida se ha adoptado porque, según las manifestaciones de los médicos, los casos de enfermedad que allí se han producido los han originado las malas aguas, si bien es verdad que ni los encargados de la higiene ni los propios vecinos se han ocupado de poner coto á esto cuando lo notaron. En Vendrell hay otra máquina de este mismo sistema.

También han salido ya para dichos puntos, con objeto de auxiliar en sus trabajos al doctor Bejarano, los renombrados higienistas doctores Murillo y Pittaluga.

Aunque se ha dicho que los ministros celebrarían Consejo en esta semana, parece que se aplazará para más adelante, pues no hay asuntos que requieran urgencia en su resolución.

También es posible que el Presidente del Consejo no regrese de San Sebastián tan pronto como se ha dicho, sino que venga á Madrid del 10 al 15 para encargarse de la cartera de Gobernación, á fin de que el Sr. Barroso pueda hacer una segunda cura de aguas en Costona.

Continúa el Gobierno sin conocer la resolución que haya tomado el alcalde de Cádiz.

Espera de un momento á otro la solución del conflicto allí planteado.

Los nuevos datos facilitados en Hacienda, rectifican el resultado conocido en la recaudación en el pasado mes de agosto.

Presenta un aumento de 6.290.589 pesetas con respecto á la cifra obtenida en igual mes del año anterior.

En el expreso de esta noche marchará á San Sebastián el ministro de Marina, que acompañará á Su Majestad á Pasajes, donde se verificarán las pruebas de la artillería instalada en el nuevo cañonero *Recalde*.

No hace muchos días han publicado varios periódicos una «Carta abierta», en la que la Asociación Normalista se lamenta de una disposición que dice ha adoptado el actual ministro de Instrucción Pública, por virtud de la cual los alumnos de las Escuelas Normales satisfarán 25 pesetas en papel de pagos al Estado por cada grupo de asignaturas ó parte de él en que soliciten matricularse.

Los firmantes de la carta hacen culpable al Sr. Gimeno de una cosa que no se debe á su iniciativa, puesto que lo único que acaba de hacer el ministerio recientemente ha sido recordar el estricto cumplimiento del párrafo 3.º del art. 26 de la vigente ley del Timbre, que establece que «en las Escuelas Normales se satisfarán 25 pesetas por grupo ó parte de él».

Es este un asunto en el que toda la buena voluntad que el ministro pusiera para complacer á los alumnos de estos centros—que estiman, con fundamento, muy elevados los derechos de matrícula, cuya disminución piden—se estrella ante el precepto terminante de la ley, que, como todo el mundo sabe, no puede ser derogado por disposición ministerial alguna, por lo cual sería inútil que por real decreto ó real orden se pretendiera solucionar esta cuestión.

Es injusto, pues, cuanto se diga contra el Sr. Gimeno, que no ha dictado resolución alguna en este asunto ni ha hecho innovacio-

nes de ningún género, como aseguran los firmantes de la «Carta abierta» á que nos venimos refiriendo; así como no tienen fundamento ciertas quejas de los alumnos de Escuelas Normales.

Mañana llegará á Madrid el subsecretario de Estado, Sr. Piña, que da por terminada la temporada de baños.

El viaje lo hace en automóvil. El lunes se posesionará del cargo. D. Emilio Heredia, que ha hecho sus veces en este tiempo, marcha el lunes para Suiza.

El ministro de la Gobernación, al recibir por la tarde á los periodistas, les manifestó que la huelga de carreteros de Bilbao continuaba en el mismo estado, sin que se hayan registrado incidentes, y sin adelantar en lo más mínimo en el camino de una solución.

En la fábrica de Turón (Mieres), los obreros siguen entrando al trabajo. El Sr. Barroso ha quitado toda importancia al viaje del capitán general de Andalucía á Madrid.

Ha dicho que responde á motivos particulares y al propio tiempo á tener que tratar con el ministro de la Guerra de diferentes extremos, entre ellos el de llevar guarnición de Infantería del Ejército de tierra á San Fernando, con motivo del establecimiento del presidio en dicho punto.

Igualmente ha negado el Sr. Barroso importancia y fundamento á los rumores propalados suponiendo hostilidad, por parte de Francia, á la ocupación de Ifni.

Esta es cuestión pactada, é incumplida por el Sultán desde hace tiempo; y convenida con Francia.

De Riera y Vendrell, las impresiones que siguen recibiendo respecto al curso de la enfermedad sospechosa allí presentada, son mejores.

La enfermedad va decreciendo, y todo hace creer que obedece á las malas condiciones del agua.

Se confía en que con las máquinas esterilizadoras desaparecerá la causa, y con ella el peligro para aquellas localidades.

Resultado de estas últimas fué el compromiso solemne del Maghzen de no demorar la entrega más allá del mes de mayo último.

La infracción de este acuerdo hubiera autorizado á España á poner en ejecución la cláusula por sus propios medios, evitando que continuara más años inobservada.

En aquellos momentos en que iban á entablarse tratos hispanofranceses sobre Marruecos, el Gobierno se abstuvo por el deseo de agotar los procedimientos conciliadores, y en razón á que todavía podía contarse con algunos meses antes de negociar.

Después de reiteradas instancias de España cerca del Maghzen, después de cuatro meses de espera para la designación de delegado, no cabe suponer en el Gabinete de Madrid impaciencia ó falta de moderación, ni establecese enlace alguno entre sus decisiones y las circunstancias extrañas á aquel particular.

A mayor abundamiento, para despejar todo equívoco, el Gobierno español ha tenido el cuidado de exponer amistosa y cordialmente sus razones al de la República francesa.

No debe perderse de vista que al concertarse, en 1904, los Gobiernos español y francés sobre la extensión recíproca de sus derechos é intereses en Marruecos, la cláusula del Tratado de 1866, que ahora se trata de poner en vigor, fué especialmente salvaguardada.

Audiencias.
La Reina Victoria ha recibido en audiencia al embajador de España en Viena, marqués de Herrera, y á su señora; al doctor Moraiz, con una Comisión del Congreso antituberculoso; al comandante de Marina y señora y á doña Mercedes de Benavente.

También cumplimentaron á la Reina Victoria el ministro de Fomento y su señora.

Los señores de Gasset fueron desde Palacio á la Presidencia, donde vieron al jefe del Gobierno y á su señora, saliendo pocos minutos después para Zarauz.

El Sr. Gasset vendrá esta noche para asistir á la comida que ofrece hoy el alcalde.

En el expreso de las ocho de la noche irá mañana á Madrid con su familia.

El presidente del Consejo.

El Sr. Canalejas ha desistido de llevar á su familia á Salles.

Saldrá el martes para Madrid y desde allí irá á Otero, para dejar á su familia.

El ministro de Estado fué á la una de la tarde á la Presidencia y celebró una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

Al salir nos dijo que había recibido al embajador de Inglaterra y varias visitas particulares, y que tenía invitado á almorzar al embajador de Inglaterra, que vino de Zarauz para verle.

El Sr. Canalejas nos manifestó que carecía de noticias; que únicamente tenía un telegrama del gobernador de Vizcaya anunciándole que se agrava la huelga, temiendo coacciones y violencias por parte de los obreros, porque éstos no pueden resistir tanto tiempo como el capital.

Nos habló del viaje del Rey á Bilbao, y nos dijo que el lunes próximo se probará la artillería y la pólvora en el cañonero «Recalde».

No se sabe si vendrá á las pruebas el ministro de Marina, aunque se cree que no.

La Familia Real.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) Se ha recibido aviso de haber salido el Rey de Bilbao, de regreso para aquí, á las cuatro y treinta y cinco de la tarde.

Las Reinas tienen pedido servicio de automóvil, y saldrán seguramente por la carretera de la costa al encuentro del Rey.

Fiestas suspendidas.

A causa del regreso á Madrid del jefe del Gobierno, se ha desistido definitivamente del banquete que se proponían darle los liberales de San Sebastián.

Por igual causa dejará de asistir el Sr. Canalejas á la fiesta que el Colegio de Abogados organiza para el 7 del actual.

Regalo.

En la Real Sociedad Hípica se ha recibido una magnífica copa de plata, regalo de los Infantes Carlos y Luisa, como premio para el Concurso hípico.

El Palacio de Justicia.

Es probable que á causa de la necesidad de cumplir algunos trámites reglamentarios, no puedan comenzarse hasta octubre las obras de construcción del nuevo Palacio de Justicia, y por esta razón no asistirá el Rey al acto inaugural.

El Sr. Canalejas ha prometido venir, cualquiera que sea la fecha en que se celebre la inauguración.

Fiesta benéfica.

La Comisión del Comité local antituberculoso que estuvo en Palacio, iba acompañada del cónsul de la República Argentina y el doctor argentino Inurrigarro, socio honorario del Comité.

Las Reinas Victoria y Cristina designaron el 12 del actual, á las cinco de la tarde, para la celebración en el salón de fiestas del Casino de un concierto á beneficio del Comité antituberculoso.

Será la base del concierto la orquesta que dirige Arbós, la pianista argentina María Guerra y probablemente también un violinista argentino.

EL REY EN BILBAO

Calor excesivo.—Preparativos en el Sporting.

BILBAO. (Sábado, mañana.) El día es despejado y clarísimo, pero con un calor asfixiante, siendo hoy la temperatura más alta todavía que ayer.

En el Sporting ha habido durante toda la mañana gran animación, disponiéndose la mesa para el banquete regio.

En la terraza superior del edificio flotante del Sporting se ha habilitado un comedor, rodeado profusamente de banderas, macizos y guirlandas de flores.

Poco después de las doce ha soplado una ligera brisa Nordeste, que calmó algo los rigores del calor.

En el Sporting hallábase reunidas las autoridades, los senadores y diputados y otras muchas personas de significación.

Llegada del Rey.

BILBAO. (Sábado, tarde.) A la una menos cuarto llegó S. M. el Rey en automóvil, siguiendo á Las Arenas.

Pasó rápidamente, y como iba con las gafas y envuelto en el cubrepolvo, las gentes no le conocieron.

Las mismas personas que esperaban á Su Majestad no se dieron cuenta de su paso.

Ya entrado en la población, en una bocacalle un carro y un tranvía interceptaron el paso al automóvil regio, y éste se detuvo con una habilísima maniobra.

Entonces fué cuando algunos reconocieron al Monarca y le saludaron respetuosamente. El Rey ha sido aclamadisimo.

La mesa presidencial.

BILBAO. (Sábado, tarde.) La mesa presidencial del Sporting se hallaba cubierta de flores, siendo la colocación de los puestos la siguiente:

En el centro, S. M. el Rey; á su derecha, el presidente del Sporting Club, D. Alberto Aznar; presidente de la Federación de los Clubs cantábricos, D. Victoriano López Dóriga; gobernador civil, D. Manuel Novella; á la izquierda de S. M., el comandante de Marina D. Luis de la Puente; el gobernador militar, general Borbón; el presidente del Club Marítimo del Abra, D. Restituto Goyoaga.

Detrás del asiento del Rey se ha colocado una gran bandera española extendida, y sobre una mesa próxima aparecen todas las copas ganadas por el Rey en regatas.

S. M. en el Sporting Club.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Al costado del Sporting Club se colocó el remolcador «Urmendi», llevando á bordo á la música del regimiento de Garellano.

A la una y media llegó S. M. el Rey á las Arenas.

Acompañaba al Monarca el marqués de la Torreilla.

Junto al embarcadero esperaban á S. M. el gobernador militar, el comandante de Marina, el Sr. Careaga y el conde de Tilly.

El Rey embarcó en la lancha de gasolina «Pilita», del conde de Tilly, con el marqués de la Torreilla y otros personajes que le esperaban.

Marcharon directamente al Sporting.

Siguiendo á la «Pilita» iban otras lanchas de vapor.

Al llegar S. M. al Sporting Club, la banda del regimiento de Garellano tocó la Marcha Real.

Esperando al Soberano estaban allí el gobernador civil y la Junta directiva del Sporting Club.

El Rey, al desembarcar, fué acogido con delirantes vivas y aplausos.

El banquete.

Inmediatamente subió al comedor, seguido de varios socios.

Comenzó en seguida á servirse el banquete ofrecido por el Sporting á S. M.

El menú era el siguiente:
Aperitivos variados.—Huevos revueltos.—Langosta á la rusa.—Solomillo.—Pechugas de ave al foie gras.—Frutas y postres.

Durante la comida, interpetó la banda de Garellano un escogido programa.

Cuando terminó el banquete, muchas señoras y señoritas invadieron la terraza del Sporting Club para presenciar el reparto de premios de las regatas.

EXTRANJERO

Los amigos del Sr. Costa.

LISBOA. Según dice *O Mundo*, los senadores y diputados que componen el grupo democrático dirigido por D. Alfonso Costa están organizando un círculo en Lisboa y van á publicar un manifiesto explicando su actitud en lo que á la formación del Ministerio se refiere.

Las personalidades designadas por los periódicos como probables individuos del Gobierno, no pertenecen á dicha agrupación.

El nuevo Gabinete se presentará el próximo lunes ante el Parlamento.

Aviadores muertos.

TROYES. Los aviadores militares señores Grailly y Camine cayeron esta mañana con el aeroplano que tripulaban.

Esté se incendió, pereciendo carbonizado Grailly.

Cuanto á Camine, pudo librarse de las llamas, pero no tardó en fallecer á su vez á causa de las numerosas heridas que tenía en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Conferencia ministerial.

PARIS. El Presidente del Consejo ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de Colonias.

Aviador aplastado.

NORTON. (Kansas.) El aviador irlandés Frisble cayó ayer con su aeroplano, cuyo motor le aplastó.

El desgraciado murió á los pocos minutos de ocurrir el accidente.

Sesiones aplazadas.

SANTIAGO DE CHILE. Las sesiones de la Cámara han sido aplazadas hasta el próximo día 11 de septiembre para la discusión de los proyectos financieros y demás asuntos urgentes.

Lo de Marruecos

Los franceses, disgustados.
PARIS. Los periódicos critican generalmente la próxima ocupación de Ifni, por considerarla poco oportuna en las actuales circunstancias.

Dice sobre el particular el *Echo de Paris* que en el ministerio de Negocios Extranjeros

se afecta no conceder mucha importancia á la acción de España en aquel punto.

«No puede ir más allá».

Acerca de la entrevista que celebraron ayer M. Isvolski, embajador de Rusia, y M. Selves, ministro de Negocios Extranjeros, dice poder afirmar el *Matin* que, tanto Rusia como Inglaterra, estiman que Francia ha ido en sus proposiciones á Alemania hasta el término de las concesiones posibles.

Desde Alcázar

Reunión preparatoria.
ALCAZAR 31. (Reexpedido desde Tánge el 2, á las 11.55.)

Ayer celebróse en el Consulado de España una reunión preparatoria para formar la Junta de urbanización é higiene de esta población.

Asistieron á la reunión el teniente coronel Sr. Fernández Silvestre y otros jefes del Ejército.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
De Casablanca.

TANGER. (Sábado, tarde.) Un radiograma de Casablanca dice que un correo francés fué atacado en Kehama, debiendo á la salvación á que hubo con gran presteza.

A castigar rebeldes.

Ante la agitación existente en la región de los Kails de Senagua se han enviado contingentes para reforzar la harka, que saldrá de Marrakes para restablecer el orden.

De Rabat.

Un radiograma de Rabat dice que el general Moitier, después de recibir muchas sumisiones de Mequinez, sale para Fez con la columna Dabiez, compuesta de cinco batallones, un escuadrón y una batería.

De Larache.

Noticias de Larache acusan tranquilidad, esperándose los barracones para la tropa.

INTERINO

LA OCUPACION DE IFNI

UNA NOTA

La Agencia Fabra nos envía la siguiente nota:

«La hipótesis de que los proyectos españoles relativos á Ifni tengan un significado poco amistoso hacia Francia ó se relacionen siquiera indirectamente con la existencia de un debate francoalemán á propósito de Marruecos, sólo puede parecer verosímil no teniendo en cuenta los últimos antecedentes del asunto.

La cláusula por la cual el Gobierno marroquí debe entregar al español aquel territorio, existe, es cierto, sin haberse cumplido hace cincuenta años; pero precisamente por eso, los Gabinetes españoles desde 1908 se han esforzado en obtener su cumplimiento, y no han dejado al Maghzen ignorar que España no podía admitir la prolongación indefinida del anterior estado de cosas».

El reciente Libro Rojo y los informes facilitados en el curso de estos tres años á las Cancillerías signatarias del Acta de Algeciras, ponen de relieve que la cuestión fué tema muy preferente de las Embajadas de los Sres. Llavertia y Merry del Val en Rabat y en Fez, respectivamente, y de las negociaciones seguidas en Madrid con Sidi Ahmed Ben Muaz y Sidi Mohamed el Mokri por los Sres. Allendesalazar, Pérez Caballero y García Prieto. Resulta de estas últimas fué el compromiso solemne del Maghzen de no demorar la ejecución de lo pactado, más allá del 1.º de mayo último.

La infracción también de este acuerdo hubiera autorizado plenamente á España á poner entonces, desde luego, en aplicación por sus propios medios, la cláusula durante tantos años inobservada.

Si en aquel momento, en el cual por cierto iban á entablarse tratos hispanofranceses sobre Marruecos, el Gobierno de S. M. se abstuvo de tal determinación, fué en su deseo de agotar los procedimientos conciliadores, y en razón, por otra parte, á que todavía podía contarse con algunos meses antes de que llegase la época de los vientos desfavorables en la poco hospitalaria costa del Sur de Marruecos».

Después de reiteradas instancias verbales y escritas cerca del Maghzen; después de haber señalado el Gobierno marroquí un plazo que expiraba mañana para la designación de su delegado, no cabe suponer en el Gabinete de Madrid impaciencia ó falta de moderación, ni establecese enlace alguno entre sus decisiones y circunstancias extrañas al particular.

A mayor abundamiento, para disipar todo equívoco, el Gobierno de S. M. ha tenido el cuidado de exponer amistosa y cordialmente sus razones al de la República.

No debe perderse de vista, en fin, que al concertarse en 1904 los Gobiernos español y francés sobre la extensión recíproca de sus intereses y la garantía de sus derechos en Marruecos, la cláusula de 1866, que ahora se trata de poner en vigor, fué expresamente salvaguardada».

AVISOS UTILES

EL RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

Las señoras, durante el embarazo y el período de lactación, se evitarán toda clase de desarreglos y molestias tomando el *Vino Pinedo*.

ABANICOS M. Vélaz. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ftas. caja. Fuentarrabal, 42.—Arenal, 2.—Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla, «El Globo», Laredo, 4.

ÚLTIMA HORA
PROVINCIAS

Fuerte incendio.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Esta madrugada se declaró un fuerte incendio en una mansión de fábricas situadas en el paseo de los Plátanos.

El fuego se propagó rápidamente á los talleres de ebanistería de García Valdés, que quedaron destruidos; después, á la fábrica de tintes de Gea, y por último, á la fábrica de camas de Vicente Dardac. Ambos edificios sufrieron igual suerte.

Los bomberos, auxiliados por el material y personal de Ingenieros, trabajaron activamente para la extinción del incendio.

La Casa Daroca logró salvar los libros, las cuentas y la caja de caudales.

Se logró evitar que el incendio se propagase á la fábrica de yeso de Victoriano Cosasena.

Un bombero resultó herido en una mano. De los edificios atacados fueron retiradas todas las materias inflamables.

Las construcciones estaban aseguradas, aunque tenían poco valor.

Huelga de carreteros.

BILBAO. (Sábado, tarde.) La huelga de carreteros en la mina Francobelga continúa en el mismo estado.

No ha ocurrido entre los huelguistas incidente alguno que sea digno de especial mención.

Deportistas que se pegan.

FERROL. (Sábado, tarde.) En el segundo partido de balompie han jugado los equipos Ferrol y Alfonso XIII.

Durante el mismo se produjo un escándalo, pues el público creyó que el primero se había apuntado un *goal* mal ganado.

Algunos jugadores se agredieron, obligando á la Policía á dar varias cargas.

Algunos de aquéllos han resultado lesionados.

Un guardia está herido en una mano. Se han hecho varias detenciones.

Para evitar conflictos se han suspendido los partidos de balompie.

Fiestas gallegas.

En el teatro se han celebrado brillantes fiestas gallegas, con bailes y cantos regionales.

Se han otorgado artísticas medallas de oro.

De aviación.

Se prepara un entusiasta recibimiento al aviador Lacombe.

Este vendrá mañana desde La Coruña, y como la travesía ha de hacerla atravesando las rías, saldrán á recibirle multitud de embarcaciones adornadas.

Murcia á oscuras.

MURCIA. (Sábado, tarde.) Entre los dueños de dos hoteles locales y la Compañía Eléctrica del Segura surgieron algunas dificultades por cuestiones referentes al cumplimiento del contrato, cortando ésta el fluido á ambos hoteles. El gobernador ordenó á un electricista particular que diese el fluido, como lo hizo, protegido por las autoridades.

La Compañía de electricidad, para vengarse de la decisión del gobernador, dejó anoche á oscuras la población.

El comercio y los particulares protestaron indignados por la resolución de dicha Empresa. Esta madrugada se ha restablecido el servicio del alumbrado.

Atrapada por un automóvil.

VITORIA. (Sábado, tarde.) Un automóvil, procedente de Biarritz, que llevaba á la familia Capvallader, de Madrid, al pasar por la calle Principal de esta población atropelló á una mujer, que resultó herida en la cabeza.

Fué conducida al hospital. Los dueños del automóvil se ofrecieron á

Ministerio de Cultura

